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I- GELEN EVRAK
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TEZKERELER:

	  5.
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:42/1/2005) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:6.6.2005)



	   6.
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:48/1/2005) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:6.6.2005)



	   7.
	Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Belediye Kamu Görevlileri Yasa Tasarısının (Y.T.No:50/1/2005) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.6.2005)



	  8.
	Demokrat Parti Grup Başkanlığının, Yüksek Adliye Kurulu  adayını geri çektiğine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.6.2005)


BİRİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 10.08

BAŞKAN -  Fatma EKENOĞLU

KATİP -  Ahmet BARÇIN

BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin VI’ncı Dönem, 1’inci Yasama Yılının 19’uncu Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır.

Buyurun Sayın Katip.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP – Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan.


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı yoktur. Sayın milletvekilleri toplantıya yarım saat ara veriyorum.

Kapanış Saati: 10.11

İKİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 10.59

KÂTİP: Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin VI’ncı Dönem, 1’inci Yasama Yılının 19’uncu Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun Sayın Kâtip.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci madde, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Sayın milletvekilleri, bu kısımda Onaya Sunuş İşlemleri yapılacaktır.


1. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin Kararı. Okur musunuz?

KÂTİP –

	Sayı: D.K.No: 14/1/2005
	Tarih: 6 Haziran 2005


Cumhuriyet Meclisi

Genel Kurulu,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 6 Haziran 2005 tarihli toplantısında Oybirliğiyle almış olduğu, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

	
	Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


DÖNEM:V1







TARİH:6 Haziran 2005

D.K.No: 14/1/2005

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının ve Tasarılara ilişkin Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Raporlarının bugünkü birleşim gündemine alınmalarına ve Altıncı Kısmın 2’nci ve 3’üncü sıralarında görüşülmelerine Karar verir.

	CTP GRUBU
	UBP GRUBU




DP GRUBU

BAŞKAN – Evet, oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


İkinci sırada, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP –

	Sayı: Y.T.No:41/1/05
	Tarih: 30 Mayıs 2005


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


Öz: Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik Önergesi.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Kamu İktisadi Teşebbüsleri’nin işletmelerine daha fazla kaynak aktararak büyümelerini sağlamak için kâr payı dağıtımlarını, kârın en fazla yüzde onu ile sınırlamak ve yatırımların artmasına yol açmak öngörüldüğünden sözkonusu Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Alpay AFŞAROĞLU

Komite Başkanı



BAŞKAN -  Kamu İktisadi Teşebbüsleri Yönetim, Denetim ve Gözetim (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesini kabul edenler?.... Reddedenler?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


3. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


Okuyun lütfen. 


KÂTİP – 

	Sayı:Y.T.No:42/1/05
	Tarih: 2 Haziran 2005


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik Önergesi.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Sığınak Komisyonunun uygun görmesi halinde, Genel Sığınakların yüksek kamu yararı gözeten projelere dayalı olarak eğitim ve sağlık amaçlı kullanılabilmesine ve Sığınak Fonundan  bu bağlamda harcama yapılabilmesine ilişkin kurallar ile düşürülen Sığınak Katkı Payı oranı sonucu Özel Sığınakların tamir masraflarının Sığınak Fonundan temin edilecek mali kaynaktan karşılanması öngörüldüğünden sözkonusu Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

	
	Alpay AFŞAROĞLU

Komite Başkanı



BAŞKAN -  Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesini kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


4. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP – 

	Sayı: Y.T.No:48/1/05
	                          Tarih: 2 Haziran 2005


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik Önergesi.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Gelir ve Kurumlar Vergisi yükümlülerinin bilet giderlerine ek olarak, dış seyahat giderlerinin münhasıran imalat ve ihracat ile uğraşan yükümlüler için devlet tarafından öngörülen en yüksek günlük harcırah miktarını aşmamak koşulu ile yetmiş, diğer yükümlüler için ise elli güne tekabül eden miktara çıkarılması ve yükümlülerin rahatlatılması gerekmektedir. Ayrıca günümüzde reklam ve duyuruların artan önemi sebebiyle reklam ve duyuru giderlerinin %10’unun indirilmesinin sağlanması ve işletmelerin yaptıkları sponsorluk antlaşmalarından doğan giderlerin indirilebilen oranının spora ve sporcuya katkı sağlayabilmek için %10’dan %60’a çıkarılması ve bu giderlerin kontrolünün sağlanması amacıyla ilgili Bakanlığa yasa ve tüzüklerle düzenleme yetkisi verilmesi amaçlandığından sözkonusu Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

	
	Alpay AFŞAROĞLU

Komite Başkanı 





BAŞKAN -  Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesini kabul edenler?... Reddedenler?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


5. Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Belediye Kamu Görevlileri Yasa Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	Sayı: BB/12/04-159
	Tarih: 26.05.2005


Konu: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İLGİ: 26.05.2005 tarih ve BB/12-04-159 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Belediye Kamu Görevlileri Yasa Tasarısı ile belediyelerimizde, kamu hizmetlerinin gerektirdiği asıl ve sürekli görevleri yürüten belediye personelinin hizmete ilişkin kadro, hizmet koşulları, nitelikleri, atanma, yetiştirilme ve yükselmeleri ile aylıkları, haklarında disiplin kovuşturması yapılması, disiplin cezası verilmesi, azilleri, emeklileri ve diğer özlük haklarının düzenlenmesi ve bu husustaki mevcut yasal boşluğun giderilmesi, ayrıca Kamu Görevlileri ile Belediye Kamu Görevlileri arasında paralelliğin sağlanması amaçlandığından, sözkonusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca, bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Ferdi Sabit SOYER

Başbakan



BAŞKAN - Belediye Kamu Görevlileri Yasa Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesini kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Okutulup Bilgiye Sunulacaklar:


Bir; Demokrat Parti Grup Başkanlığının Yüksek Adliye Kurulu adayını geri çektiğine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP - 

2 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi,

Genel Kuruluna.


Demokrat Partinin Yüksek Adliye Kuruluna aday olarak gösterdiği Avukat Hasan Hasipoğlu'nun adaylığını geri çektiğimizi bildirir, gereğini rica ederim. 

Dr. Ertuğrul HASİPOĞLU

  
    DP Grup Başkan Vekili


BAŞKAN - İki; Girne Milletvekili Sayın Hüseyin Kayım'ın Ulusal Birlik Partisinden istifa edip Demokrat Partiye katıldığına ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP - 

04 Haziran 2005

KKTC 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Girne Milletvekili Hüseyin Kayım'ın Ulusal Birlik Partisin'den istifa ederek Demokrat Parti gurubuna katıldığını belirten yazısı ilişikte sunulmaktadır. 


Gereğini saygılarıma arzederim. 

             
 Serdar R. DENKTAŞ

Demokrat Parti Genel Başkanı

04 Haziran 2005


 KKTC

Cumhuriyeti Meclis Başkanlığı,

Lefkoşa.

Ben aşağıda imza sahibi Girne Milletvekili, Hüseyin Kayım. Bugünden itibaren UBP Grubundan istifa ederek, Cumhuriyet Meclisindeki görevimi, Demokrat Parti, Girne Milletvekili olarak devam edeceğimi, Saygılarımla bildiririm. KKTC Meclis Başkanlığından gereğinin yapılmasını arzederim. 

Hüseyin KAYIM

      K.no:024373 

III . SEÇİMLER 


BAŞKAN - Üç; Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler. 


Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi üçüncü kısma Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler Kısmına geçiyoruz. Bu kısımda önce Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Yüksek Adliye Kurulu Üyelik Başvurularının Değerlendirilmesine ilişkin Raporu görüşülecektir. 


Sayın Komite Başkanı raporunuzu sunar mısınız lütfen.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

"YÜKSEK ADLİYE KURULU ÜYELİK BAŞVURU VE ÖNERİLERİNİN DEĞERLENDİRİLEMESİNE" İLİŞKİN RAPORUDUR


İçtüzüğün 164'üncü maddesinin (3)'üncü fıkrası uyarınca, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi, Başkanlık Divanının kendisine ilettiği Yüksek Adliye Kurulu üyelikleri için başvuru sahiplerinin 165'inci maddede belirtilen nitelikleri taşıyıp taşımadıklarını değerlendirmek amacıyla, 18 Mayıs 2005 tarihinde toplanmıştır.


Cumhuriyetçi Türk Partisinin aday olarak göstermiş olduğu Avukat Sayın Ezer Özsoy'un üyelik için gerekli nitelikleri taşıdığını kanıtlayan belgeler değerlendirilmiş ve aday olacak kişilerde aranan genel ve özel nitelikleri taşıdığı saptanmıştır.


Demokrat Partinin aday olarak göstermiş olduğu Avukat Sayın Hasan Hasipoğlu'nun üyelik için gerekli nitelikleri taşığını kanıtlayan belgeler değerlendirilmiş ve aday olacak kişilerde aranan genel ve özel nitelikleri taşıdığı saptanmıştır.


Emekli Kaza Mahkemesi Başkanı Sayın Taşkent M. Akif'in üyelik için gerekli nitelikleri taşığını kanıtlayan belgeler değerlendirilmiş ve aday olacak kişilerde aranan genel ve özel nitelikleri taşıdğı saptanmıştır.


Komitemiz, üç adayın da Yüksek Adliye Kurulu Üyeliği için aday olacak kişilerde aranan genel ve özel nitelikleri taşıdığını oybirliğiyle kararlaştırmıştır.


Genel Kurulun bilgi ve değerlendirmesine sunulur. 

	Kadri FELLAHOĞLU

(Komite Başkanı)



	Dr. Mehmet Arif TANCER

(Başkan Vekili)



	Turgay AVCI

(Üye)
	Mehmet CEYLANLI

(Üye)



	Tahsin ERTUĞRULOĞLU

(Üye)
	Dr. Ahmet GÜLLE

(Üye)



	Dr. Salih İZBUL

(Üye)
	Erdoğan ŞANLIDAĞ

(Üye)





BAŞKAN -  Rapor üzerinde söz isteyen var mı? Söz isteyen yoktur. Raporu oyunuza sunuyorum ancak oylamaya geçmeden önce bir açıklama yapmak istiyorum. Rapor Genel Kurulca kabul edildiği takdirde, Sayın Taşkent M. Akif ve Sayın Ezer Özsoy’un adaylıkları kabul edilmiş olacak ve seçim bu iki aday arasında yapılacaktır. Komite Raporunu kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; şimdi Yüksek Adliye Kuruluna üye seçimine geçiyoruz. İçtüzüğün 163’üncü maddesi kuralları çerçevesinde yapılacak bu seçim için başkanlığımızca iki adayın yer aldığı adayların soyadı alfabe sırasına göre birleşik oy pusulası düzenlenmiştir. Oy vermede yöntem şöyle olacaktır:


Adı okunan her milletvekili kapalı oy verme yerinde kendisine verilen oy pusulasında seçmek istediği kişinin adı ve soyadının karşısındaki kareye “x” işaretli mühürü vurarak birleşik oy pusulasını zarfa koyup kapattıktan sonra kürsü üzerindeki sandığa atacaktır. 


Sayın milletvekilleri; sayım işlemleri ise açık olarak yapılacak ve seçim sonucu tutanağa göre açıklanacaktır. Seçilebilmek için Genel Kurulda hazır bulunan ve oy kullananların yarıdan bir fazlasının oyunu almak gerekir. İlk oylamada hiçbir aday yeterli çoğunluğu sağlayamazsa oy verme işlemleri sonuç alınıncaya kadar tekrarlanacaktır. Şimdi oy verme işlemine geçiyoruz. 


Oylama Cetvelini okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

YÜKSEK ADLİYE KURULUNA ÜYE SEÇİMİYLE İLGİLİ

 OYLAMA CETVELİ 

Sonay Adem.

(Sonay Adem oyunu kullandı.) 

Alpay Afşaroğlu.

(Alpay Afşaroğlu oyunu kullandı.)

Mustafa Akıncı.

(Mustafa Akıncı oyunu kullandı.)

Hüseyin Avkıran Alanlı.

(Hüseyin Avkıran Alanlı oyunu kullandı.)

Arif Albayrak.

(Arif Albayrak oyunu kullandı.) 

Mustafa Arabacıoğlu.

(Mustafa Arabacıoğlu oyunu kullandı.)

Turgay Avcı.

(Turgay Avcı oyunu kullandı.)

Ahmet Barçın.

(Ahmet Barçın oyunu kullandı.)

Mehmet Bayram.

(Mehmet Bayram oyunu kullandı.)

Nazım Beratlı.

(Nazım Beratlı oyunu kullandı.)

Hasan Bozer.

(Hasan Bozer oyunu kullandı.)

Mehmet Ceylanlı.

(Mehmet Ceylanlı oyunu kullandı.)

Mehmet Çağlar.

(Mehmet Çağlar oyunu kullandı.)

Nazım Çavuşoğlu.

(Nazım Çavuşoğlu oyunu kullandı.)

Okan Dağlı.

(Okan Dağlı oyunu kullandı.)

Serdar Denktaş.

(Serdar Denktaş oyunu kullandı.)

Kemal Dürüst.

(Kemal Dürüst oyunu kullandı.)

Derviş Eroğlu.

(Derviş Eroğlu oyunu kullandı.)

Tahsin Ertuğruloğlu.

(Tahsin Ertuğruloğlu oyunu kullandı.)

Hatice Faydalı. Yok.

Kadri Fellahoğlu.

(Kadri Fellahoğlu oyunu kullandı.)

Ramadan Gilanlıoğlu.

(Ramadan Gilanlıoğlu oyunu kullandı.)

Mustafa Gökmen.

(Mustafa Gökmen oyunu kullandı.)

Ali Gulle.

(Ali Gulle oyunu kullandı.)

Ahmet Gülle

(Ahmet Gülle oyunu kullandı.)

Ertuğrul Hasipoğlu.

(Ertuğrul Hasipoğlu oyunu kullandı.)

Salih İzbul.

(Salih İzbul oyunu kullandı.)

Ömer Soyer Kalyoncu.

(Ömer Soyer Kalyoncu oyunu kullandı.)

Bayram Karaman.

(Bayram Karaman oyunu kullandı.)

Ahmet Kaşif.

(Ahmet Kaşif oyunu kullandı.)

Hüseyin Kayım. (Yok)

İrsen Küçük.

(İrsen Küçük oyunu kullandı.)

Salih Miroğlu.

(Salih Miroğlu oyunu kullandı.)

Özdil Nami.

(Özdil Nami oyunu kullandı.)

Erden Özaşkın.

(Erden Özaşkın oyunu kullandı.)

Hüseyin Özgürgün

(Hüseyin Özgürgün oyunu kullandı.)

Önder Sennaroğlu

(Önder Sennaroğlu oyunu kullandı.)

Esat Ergün Serdaroğlu

(Esat Ergün Serdaroğlu oyunu kullandı.)

Ali Seylani

(Ali Seylani oyunu kullandı.)

Abbas Sınay

(Abbas Sınay oyunu kullandı.)

Ferdi Sabit Soyer

(Ferdi Sabit Soyer oyunu kullandı.)

Erdoğan Şanlıdağ

(Erdoğan Şanlıdağ oyunu kullandı.)

Hasan Taçoy

(Hasan Taçoy oyunu kullandı.)

Mehmet Arif Tancer

(Mehmet Arif Tancer oyunu kullandı.)

Türkay Tokel

(Türkay Tokel oyunu kullandı.)

Şerife Ünverdi

(Şerife Ünverdi oyunu kullandı.)

Mustafa Yektaoğlu.

(Mustafa Yektaoğlu oyunu kullandı.)

Teberrüken Uluçay

(Teberrüken Uluçay oyunu kullandı.)

Fatma Ekenoğlu

(Fatma Ekenoğlu oyunu kullandı.)


BAŞKAN - Oylama tamamlanmıştır. Sayım işlemlerine geçiyoruz. Merak edenler buyursun. Görevliler buyursun.

BAŞKAN – Sonucu açıklıyorum. Mevcut milletvekili sayısı: 46. Taşkent M. Akif 18 oy almıştır, Sayın Ezer Özsoy Bey 27 oy almıştır ve buna göre Sayın Ezer Özsoy yeterli oyu almış olduğundan Yüksek Adliye Kurulu Üyesi seçilmiştir.

IV. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler Bölümüne geçiyoruz. 


Sayın milletvekilleri; Üçüncü Kısım üzerinde işlemler tamamlanmıştır. Şimdi Altıncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz. Birinci sırada Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN  “KAMU İKTİSADİ TEŞEBBÜSLERİ (YÖNETİM, DENETİM VE GÖZETİM) (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.NO:41/1/2005)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 26 Mayıs ve 31 Mayıs 2005 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ile Başbakanlık ve Başsavcılık yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 


Komitemiz, Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 24’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasına, dağıtılacak kâr payının çalışanların ücretleri ile orantılı olarak dağıtılacağı kuralını yeniden ekleyen Komitemiz, 2’nci maddeyi bu değişiklikle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 3’üncü maddesi aynen  ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komite üyelerinden Sayın Dr. Hasan Bozer ve Sayın Türkay Tokel Tasarının 1’inci ve 3’üncü maddelerine kabul oyu kullanmakla birlikte 2’nci maddesine ve tümüne ret oyu kullanmışlardır.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

Alpay AFŞAROĞLU

(Başkan)

Mustafa GÖKMEN

(Başkan Vekili)

	Dr. Nazım BERATLI

(Üye)
	Dr. Hasan BOZER

(Üye)

(Görevli)

	Mehmet ÇAĞLAR

(Üye)
	Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)
	Teberrüken ULUÇAY

(Üye)


-EK-

KAMU İKTİSADİ TEŞEBBÜSLERİ (YÖNETİM, DENETİM VE 

GÖZETİM) (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Kamu İktisadi Teşebbüsleri’nin işletmelerine daha fazla kaynak aktararak büyümelerini sağlamak için kar payı dağıtımlarını, karın en fazla yüzde onu ile sınırlamak ve yatırımların artmasına yol açmak amacıyla bu (Değişiklik) Yasa Tasarısı hazırlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ

	1.
	Maddenin gerekçesi : Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’ne uygun olarak Yasanın kısa ismini düzenlemektir. 



	2.
	Maddenin gerekçesi : Genel gerekçeye paralel olarak, kar payı dağıtımlarının, karın yüzde onunu aşmaması yönünde kural koymaktır.



	3.
	Maddenin gerekçesi : Yasa’nın Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihte yürürlüğe gireceğini belirtmektir. 



BAŞKAN – Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Tokel. 


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Kamu İktisadi Teşebbüsleri ile ilgili bir yasayı görüşüyoruz. Bana göre bu Yasayı hiç görüşmeye gerek yok. 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Ne konuşun o zaman? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hiç gerek yok. Çünkü, Cumartesi Hükümetin imzaladığı protokole göre bu Kamu İktisadi Teşebbüslerinin hemen hemen %90’ı ya özelleştirilecek, ya devre dışı bırakılacak, ya özerkleştirilecek. Şimdi, ya özerk, hem özerkleştirilecek, hem özelleştirilecek bir de döneceksiniz, döneceksiniz bu Kamu İktisadi Teşebbüslerinin yönetimindeki bazı yetkileri Bakanlar Kuruluna vereceksiniz. Öyle şey olmaz. Onun için biz biz son imzalanan pakete göre ki bu pakette, bu pakette Vakıflar İdaresi var, Toprak Ürünleri var, Kıbrıs Türk Petrolleri var, Taşel var, Cypruvex var, Eti Teşebbüsleri var, Denizcilik var, Süt Endüstri Kurumu var, Devlet Üretme Çiftlikleri var kısaca bütün kurumlar  hani vardı ya siz bu sokaklarda elinizde davullar, zurnalar hani vardı ya sizin sendikacılarınızın başını çektiği o düdüklü  gösteriler bize bu ekonomik paketi dayatamadınız, biz buna müsaade etmeyeceğiz, bunu iade edeceğiz, sahibine iade edeceğiz dediğiniz paket var ya işte o paketi siz kuzu kuzu imzaladınız. Eksiksiz imzaladınız, eksizsiz. Eksiksiz. Tek, tek inceleyin. Elimizde 2000’li yıllarda bizim önümüze gelen paket var. Bir de sizin imzaladığınız paket var. O günün ekonomik koşullarına göre bizim yaptıklarımız var, geçirdiklerimiz var ondan sonra bugün, bugünün koşullarına göre sizin devam edecekleriniz var ki bu paket zehirdir derdiniz, bu paket dayatmadır derdiniz. Bu paket yıkımdır derdiniz. Özellikle, sendikacıları ben çok iyi hatırlıyorum bu merdiven ayaklarında her gün eylemler vardı, her gün grevler vardı, her gün okullar greve sokulurdu, daireler greve sokulurdu. Ne demek ne ilgisi var. Değerli arkadaşlar bakın eğer dün savunduklarınız yanlışsa, bugün o imzaladıklarınız da yanlıştır.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) -  Anladım ki okuduğunu anlaman be Türkay.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Eğer dün bize bunları eğer bize dün bunları yaptığınız takdirde, bunları imzaladığınız takdirde size bunları zehir edeceğiz demişseniz sizin bugün bunları imzalamamanız lazımdı. Ama makam var ya o koltuklar var ya insanı öyle bir yapar, insanı hizaya öyle bir getirir ki yok diyemezsiniz, yok diyemezsiniz. Değerli arkadaşlar, biz işin özeti olmayacak bir Kamu İktisadi Teşebbüsünün Yasasına mümkün değil evet demeyeceğiz. Siz yıllarca özerklikten bahsettiniz, bu kurumların özerk hareket etmesini bahsettiniz. Ve bu kurumların kar paylarının bu oranlara çıkmasında sizin çok çok enerjiniz var, talebiniz var, yollarda eylemleriniz var, bu oranlara, bu kurumların kar payı dağıtmasında sizin binlerce eyleminiz var. Onun için biz bu imzaladığınız pakete göre zaten olmayacak kamu iktisadi teşebbüslerine prim dağıtılması yahut bu primin dağıtılmasının  Bakanlar Kuruluna verilmesi gibi bir evetimiz olamaz. Olurumuz olamaz. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)  - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kamu İktisadi Teşebbüsleri ile ilgili bu yasaya herhangi bir değerlendirme yapmak için daha önceki şekli ne idi. 1975’te ki şekli neydi onu arkadaşlardan istedim ve bir baktım. Kısaca iki tane temel unsur göze batıyor değişiklik olarak. Bir tanesi, Kamu İktisadi Teşebbüslerinde karın en az %10’u dağıtılıyordu eskiden en az %10’u. Şimdi, bu en fazla %10 şeklinde değiştiriliyor. Yani eskiden %10 minimumdu, şimdi maksimum %10 oluyor. İkinci değişiklik, Kamu İktisadi Teşebbüsleri kendisi dağıtıyordu bu kar payını, şimdi Bakanlar Kurulu süzgeci getirildi. Yani merkeziyetçiliğe doğru bir adım atıldı, biz karar vereceğiz bunun dağıtılması ile ilgili şeklinde bir tavır sergileniyor. Şimdi bütün bunlar niçin oldu, güncel olay nedir? Vakıflar Bankasındaki hadisedir. Durup dururken gelmedi herhalde gökten zembille inmedi bu Yasa önümüze. Vakıflar Bankasında bir olay oldu, Vakıflar Bankasındaki olay neydi? Kar payı dağıtılmış ama geçmişe oranla epeyi fazla bir dağıtım olmuş. Sayın Başbakanın Bu Kürsüden ifade ettiği ve kamuoyuna birkaç kez anlattığı üzere 21 maaşa denk gelecek bir kar payı sözkonusu olmuş. Şimdi tabii burada insan düşünür ve bir değerlendirme yapar. Bunun geçmişi neydi? Ben, eğer Bu Kürsüden herhalde cevap verilecektir, bunları öğrenmek istiyorum. Geçmişte kaç yıl dağıtıldı? Ne kadar maaşa tekabül ediyordu? Kaç maaşa kadar bu devletin töleransı vardır? Şuraya kadar tamamdır da buraya kadar tamam değilin ölçüsü nedir? Standardı  bu işin nedir? 21 maaş değil de 15 maaş olsaydı tamam mı olacaktı? Bütün bunların izahı gerekiyor. Şimdi tabii bu yaşananlarla beraber bir de grev yasaklaması da yaşandı bu memlekette. Bu olay gündeme gelince Vakıflar Bankasında biliyorsunuz bir grev hadisesi yaşandı, küt diye bunun ertelenmesi. Yasaklanmasının yeni adı budur şimdi, erteleme. Hani eskiden zamın adı fiyat ayarlaması olurdu, şimdi de erteleme oldu. Ardından bir olay daha yaşandı bu konu ile ilişkili olarak. KİT mi Vakıflar Bankası, değil mi tartışması da yaşandı. Başsavcılıktan da bir yazı alındı, işte bu KİT değildir. Onun arkasından ne oldu?  Bir boşluğa düştü gitti o tartışma da. Onu da takip edemedik, daha doğrusu arkası gelmedi bu tartışmaların, o boşlukta duruyor. Demek ki bu iki satırlık Yasa Tasarısı Hükümetin beraberinde bir sürü şeyi de getiriyor. Yani Vakıflar Bankasının KİT olup olmadığı, grevlerin ertelenip ertelenmeyeceği, çifte standardın olup olmayacağı, kar paylarının dağıtımında Bakanlar Kurulunun artık bundan böyle yetkili bir makam haline gelmesi ki geçmişte yoktu, bütün bunlar bu kısacık yasa tasarısının içine sığan konulardır. Dolayısıyle, bir çifte standart gözlemliyoruz bu konuda, bir ilkesizlik görüyoruz ve buna onay vermemiz mümkün değildir. Bu düşüncelerle bu Tasarının oylanmasında ret oyu vereceğimi ifade etmek istiyorum. 


Söz almışken, yeniden söz almamak için Sayın Başkanın da hoşgörüsüne sığınarak, zaten uzun değil 1-2 cümle daha etmek istiyorum. Bir tanesi, biraz sonra görüşeceğimiz iki yasa ile ilgilidir. Sığınaklarla ilgili ve Gelir Vergisi ile ilgili. Geçmişte de zaman zaman bu Meclis uygulamalarında bu yanlışlığı yaptık, bu yeni dönemde bunu yapmamamız gerekir diye düşünüyorum. Yani 1-2 saat önce dağıtılmış olan Yasa Tasarısının bu Genel Kurulda görüşülmesi yanlıştır değerli milletvekilleri. Yani biz komitede temsil edilemiyoruz, olabilir. Ama bu yasaları okuyup, inceleyip gelmek istiyoruz. Görüşümüzü beyan etmek istiyoruz. Şimdi siz Danışma Kurulu’nda oturup e yahu oybirliğiyledir bu yasa onun için bugün geçirelim bunu. Şimdi çok, çok ivedi olabilir bir şey ona da insan der ki tamam amenna. O da çok, çok ivedidir yarına kalamaz, Pazartesine kalamaz, öbür Pazartesine, Perşembe’ye kalamaz ama öyle bir durum da olduğunu ben sanmıyorum bu iki yasa ile. Okuma fırsatımız olmadı. İnceleme fırsatımız olmadı. Şimdi bizden tavır belirlememiz bekleniyor. Bunu yapamayacağız, yani özür dileyerek söylüyorum. buna bir tavır geliştiremeyeceğiz. Çünkü, inceleyemedik bu iki yasayı. Dolayısıyle, bundan sonraki çalışmalarda Danışma Kurulunun karar alırken bunlara dikkat etmesini çünkü grubu olmayan BDH’yı bırakınız bir yana  grubu olan partilerin milletvekillerinin de bu konularda bilgiye ihtiyaçları vardır. Yani bu sorun yalnız bizim sorunumuz değildir. İster iktidar partilerinin olsun, ister muhalefet komitede olan arkadaşlar bunları bilebilirler. Ama komitede olmayan diğer arkadaşalrın da bunları okuma hakkı yok mudur? Bunları inceleme, bunları değerlendirme hakkı yok mudur? Her konuyu önceden incelemişmidirler, herşeyi bilebilirler mi anında zamanında? Bilemeyebilirler. Bilemeyecekleri durumlar da olabilir. Dolayısıyle, bu konuya da hassasiyet gösterilmesini ben rica eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Buyurun Ertuğrul Bey.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu konuya geçmeden evvel Sayın Akıncı’nın söylediklerine değinmek istiyorum. Gerçekten çok haklı. Yani bir yasa eğer görüşülecekse daha önceden milletvekillerine dağıtılması gerekir. Ama tahmin ediyorum Sığınak Yasası geçen dönemden kaldığı için  burada tartışıldı burada bu Meclis’te. Ancak o zamanki iktidarın sayısı 23’de kaldığı için geçiremeyeceği gerekçesi ile de geri döndü. Yani tartışılmış bir konu idi. Bu şimdi yapılan Kamu İktisadi  Teşebbüsleri ile ilgili yasa değişikliği Demokrat Parti olarak bize göre çok doğru. Ve Bakanlar Kurulu’nun bu görevi alması o da çok doğru. Neden? Çünkü, bir ülkede eğer bir ücret dengesi sağlayacaksanız kesimler arasında dengesizlik yaratamazsınız. Bu doğru olmaz. Ama bu geçmişte böyle %10 en az olarak kabul edilmiş ancak sonucu görülmediği için de yani böyle bir deneyim olmadığı için kimse de ses çıkarmamış, öyle gitmiş. Ancak Vakıflar Bankası’nın da bana göre kağıt üzerinde karı çok yüksek olduğu için %10 da en az hakları olduğu için 21 maaşa geliyor ki bu memlekette ücret dengesi kesimler arasındaki dengeler gerçekten bozuluyor. Niçin kağıt üzerinde dedim? Siz para dağıtıyorsunuz, para satıyorsunuz banka olarak. Ama bunun dönüşü nedir, bunun dönüşü nedir? Bu çok önemli. Yani kağıt üzerinde karlı gözükürsünüz ama attığınız imzanın altında belki  de  karda  değilsiniz bunları çok iyi irdelemek lazım. Onun için %10’a kadar doğru. Müdür ve Müsteşarların , Genel Müdürlerin almaması zaten eski yasada mevcuttu. Burda herhangi bir şey yok. Ama bugüne kadar aldılar. Artık burda da Sayıştay’ın ona göre tedbir almasında bana göre büyük yarar var. Vakıflar Bankası KİT mi değil mi? Bu da artık mahkemelerin karar vereceği bir husus haline geldi. Savcılık çünkü bu konuda görüş beyan etti ve Vakıflar KİT değildir dedi. O halde Vakıfların böylesi %10’a kadar kardan pay alacağı vakıf çalışanlarının söz konusu olabilir mi olamaz mı? O da ayrı tartışılması gereken bir konudur.  Ve tabii bunun mahkemenin, eğer mahkemeye giderse ki herhalde gidecektir. Mahkemenin vereceği karar doğrultusunda Vakıflar da çalışanlar da bundan pay  alabilecektir. Türkay arkadaşım biraz da heyecanlı çıktı birtakım konuşmalar yaptı. İki kör vatandaş köyden çıkmış kasabaya gider, yolda yorulmuşlar, bir ağacın altına oturmuşlar. Heybelerinden çıkarmışlar katıklarını, neymiş? Ekmek ve zeytin. Başlamışlar yemeye. Diğer kör diğer köre demiş ki; “ulan kör niye iki iki yersin zeytinleri?” Demiş ki; “ Sen kör ben kör nerden anladın?” “Kendimden demiş”. Teşekkür eder saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Buyurun Sayın Taçoy. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)-  O zaman 2 değil 3 olacak körler. 


BAŞKAN -  Taçoy Bey söz istemiştiniz. 


HASAN TAÇOY  (Lefkoşa) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Vakıflar konusu ve Vakıfların, Kamu İktisadi Teşebbüsü müdür yoksa değil midir konusunun gündeme gelmesi ile birlikte yapılan tartışmalar ve bugüne kadar gelen bir yerde verilen hakkın verilmemesinden dolayı başka hakların elden alınması gündeme geldi ve Vakıflar Bankasında bir grev yasağı uygulamasına gidildi. Ha Vakıflar Bankasındaki grev yasağına gidilmesinin olayı nedir? İşte 14 maaş alıyorlar şimdi şu anda tabii ki bunu da gururla söylüyor arkadaşlarımız ki 14’üncü maaşı da kendileri verdiler her yer sosyal adalete göre, sosyal adalet dağıtan düzene göre tüm kurum ve kuruluşlarda çalışan kişilerin 13 maaş aldığı bir ortamda devlet çalışanlarının özellikle 13 maaş aldıkları bir ortamda toplu sözleşme ile 14’üncü maaşı Vakıflar çalışanlarına onore eden veyahutta uygun gören kesimler şimdi şu anda kamu İktisadi Kurumları Teşebbüslerinin kar oranlarının dağıtılması ile ilgili olarak ön plana çıkan ve kar paylarının alınması gerekli ortamda sayın Vakıflar çalışanlarının bu paraları alacağı durumda bu paraların çok olması hasebi ile onlara bir grev yasağı kondu. Şimdi birincisi haktı 14’üncü maaşın verilmesi haktı ama yasa ile belirlenmiş olan kar paylarının verilmesi hak olmadı. Onu geri çektiniz ve hemen de bir grev yasağı koyduk dedik ki bu insanlara greve de gidemezsiniz,  size artık arkadaş yasaktır size grev de, neden? Nedeni işte 7 maaş almanız, 21 maaşa çıkarır sizi öyle olur, böyle olur gibisinden mazaretlerle ve alacağınız para çoktur mazaretleri ile bu insanların elinden bu hak alınır. Şimdi daha önce yine söyledim ben bu Kürsüden. Vakıflar Bankası eğer kamu iktisadi teşekkülü değilse bir özel sektör değil midir? Eğer bir özel sektör ise devlet bu işe ne diye karışır diye bir soru sorduk buradan, buna yanıt almadık. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) -  Vakıf başka şeydir. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Vakıflar Bankası, Bankalar Yasası adı altında görev almış bir kuruluştur. Ne vakıftır, ortağı vakıf olabilir, ortağı başka kişiler olabilir ama ne vakıftır ne bilmem nedir. İlk önce Fasıl 113 altında kurulmuş olan bir şirkettir. Şimdi ise Bankalar Yasası altında kurulmuş olan bir bankadır ve burada özel sektör olark geçerse, kabul edilirse özel sektördür, KİT olarak geçerse KİT’tir. Nasıl isterseniz öyle de alabilirsiniz çünkü bir bankanın KİT olmasında ayrı sakıncalar vardır. Onda da ayrı sakıncalar vardır onun da günü geldiğinde o tartışmalar ön plana çıktığında onun tartışmasını da yaparız. Ama bugün yapılan olay şudur; işte bir şikayet orta yerde mevcu bahistir ama bu şirketi ortadan kaldırmak için bir seçim yasağı koyuyoruz ve bu şikayeti de geri çekebilmek amacı ile bir yasa gönderiyoruz Meclise ve yasayı değiştiriyoruz. Burdaki aksilik burda.

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden)-Ne seçim yasağı?

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Grev yasağı.

HASAN TAÇOY (Devamla)- Grev, yanlış söyledim kusura bakma. Ve burda yapılan bu haksız davranış, insalarımızın hangi hakkını elinden almakla mükelleftir. Biz size vereceğiz bu parayı ama işte %10 kadarı ile değil. En az %10 kadarı ile değil, daha az bir miktarlarda vereceğiz anlamına getiriyorsunuz işi. İlk önce çıkıp da burası Kamu İktisadi Teşekkülü değildir iddiasını yaptık. Arkasına da çıktık dedik ki tamam be arkadaşlar bu para size çoktur. 7 maaş almanız, 7 ekstra maaş almanız 6 ekstra maaş almanız aksidir, sosyal adaleti bozar dedik. Onun arkasına döndük dedik ki tamam size biz %10’dan az verelim de ne sendika sesini çıkarsın patırtı, kütürtü yaratsın ne de işçilerin fenasına gitsin. Yine siz bu parayı alın. Yani bu işçiler geçen yıl bu parayı almadı mızdı Vakıflar Bankasında veyahut da bu yıl bir araştırılsın bakalım tütün işletmeleri kaçar maaş aldı ekstradan? 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden)- Ne kadar aldı tütün?

HASAN TAÇOY (Devamla)- Ona niye ses çıkmadı iktidar kanadından. Tütün işletmeleri yaklaşık 5 maaş yanılmıyorsam 5 maaş ekstradan bir para aldı aylık olarak. Onlara niye ses çıkmadı. Onları niye gündeme getirmediniz?

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- İşte gündeme getirdik yasayı.

MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden)- Onlar da gelecek. 

HASAN TAÇOY (Devamla)- Şimdi Vakıfları niye gündeme getiriyorsunuz? Vakıflar göze battı. Ha, yeni bir alışkanlık mı elde ediyoruz biz bu ülkede. Nedir bu yeni elde edeceğimiz alışkanlık?

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Söyle be Hasan verelim yoksa vermeyelim. Geveleme verelim yani. Söylemek istediğin nedir?

HASAN TAÇOY (Devamla)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu insanlara Şubat 2005’de alınan bir kararla Yönetim Kurulunun, Vakıflar Bankası Yönetim Kurulunun bu paraların verileceği söylenmişti. Ve buna güvenen birçok çalışan bankadan kredi almak yolu ile bazı ihtiyaçlarını buna güvenerek kredi almak yolu ile  bazı ihtiyaçlarını karşılamak yoluna gitmiştir.

Şimdi, bu insanlara bu paralar verilmeyerek bu insanlar da bazı zorluklar yaşamaktadırlar bu bir. İki, herhangibir kişinin hesabına öyle veyahut da böyle ya tam bir paraya karşılık çekilişi eğer o kişinin rızası dışında yapılırsa bir bankada bu da bir suçtur.  Bu paralar bu insanların hesabına yatmıştı 15 dakikalığına, 20 dakikalığına. Ve benim şahsi hesabıma ki bu bankada çalışanlar için geçerlidir, hiç kimse müdahale edemez. Hiç kimse benim şahsi hesabımdan para çekemez benden başka, ben onay vermediğim müddetçe. Ama bu, bu ülkede Bankalar Yasasına rağmen bu Vakfılar Bankası olayında bir kez daha yaşandı. Ve herkesin şahsi hesabına da müdahale edildi ve bu hesaplardan da paralar çekildi. Hangi paralar? İşte Vakıflar Bankası Yönetim Kurulunun uygun görmüş olduğu ve çalışanına vermiş olduğu paraları geri çekti. Şimdi ne diyoruz? Tamam biz bu parayı vereceğiz de işte %10’a kadar değil, daha aşağıya. Ne sendika ses çıkarsın, ne de siz çalışanlar ses çıkarsın gibisinden  bir mentalite ile hareket yoluna gitti. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu ülkenin sorunları hepimizin sorunlarıdır. Ama sorun olmayan işlerde kendimize sorun yapmak ayrı bir mevzu oldu. Bunları gündem yapıp da siyasi arenada puan kazanmak, puan elde etmek ayrı bir gündem maddesi gibi görünmeye başladı bizlere. Ve bu Meclis’te bunlar gerçekleşiyor. Ne yapıyoruz biz, ne ile uğraşıyoruz biz? Yasaların verdiği hakları beğenmeyip de onları geri çekmekle mi uğraşıyoruz? Şimdi, ben oturur düşünürüm. Bugün Milli Eğitim Bakanlığı çalışanları öğretmenler grevde. Bu insanların da bir talebi vardır tamam bir seçim yasağı da onlara koyalım, onu da Meclise getirelim ne ise şikayet unsuru olan onlar da bu şikayetlerini geri çeksinler diye onu da kapatalım, o olayı da gerçekleştirelim. Bir tarafan biri ile karşı karşıya gelmesin diyoruz bu vatandaş. Bunlar bu ülkenin güncel sorunları, çocuklarımız evlerde, hepsi 3 gündür ikinci sınavı galiba bugün ikinci sınavı galiba bugün çocukların, çocuklar evlerde sınava hazırlanıyorlar sabahtan kalkıyorlar sınava gitmeyeceksiniz diyoruz kal evde yarınki sınava çalış. Yarın sınav olacak mı? Ne motivasyonu kaldı ne de o hissi, o duyarlılığı kaldı  bu çocukların bu sınavlara karşı. Aramızda öğretmen arkadaşlar var. Onlar anlatsınlar bize bu çocukların durumunu, onlar anlatsınlar bize. Hepimiz şikayet ediyoruz sınav sistemi yarışmacılık sistemidir ve bu yarışmacılık sisteminden dolayı çocuklarımız piskolojik bunalıma girmektedir diyoruz. Tamam da bu kadar zamandır bu çocukları sınava alıştırarak getirmiş olduğumuz bu günde bu çocukların sınava girmemekle içine girmiş oldukları piskolojik bozukluğu kim giderecek bunu da çok merak ediyorum. Bu hem bu günkü grevle ilgili olarak önemlidir, hem de akabinde kolej sınavları ile ilgilidir. İlkokul 4 olan çocuklar ve ilkokul 5 olan çocuklar bugün harıl harıl sınavlara hazırlanmaktaydılar düne kadar, ha dün ne oldu? Bu çocuklar piskolojik bozukluğa uğradılar sınav sisteminden dolayı, onun için bu çocukların sınavla kolejlere alınma hakkını ellerinden alalım, işte ne ise yapılan. Sınavı kaldıralım ve bu çocuklar daha farklı sistemlerle eğitimlerine devam etsin, bu süreç uzasın. Niye diğer ülkelerde en yakın komşumuz olan Güney Kıbrıs Rum yönetiminde bu çocuklar psikolojik bozukluğa girmez bu sınavların sonucunda, sadece bizim çocuklarımız psikolojik bozukluğa girerdi? O tarafta da bu sınavlar devam eder, o tarafta  bu sınavlar devam eder bizim insanımız da gidip bu sınavlara girmekte, özel...


MUSTAFA GÖKMEN  (Yeni İskele) (Yerinden) -  O taraf dediğiniz neresi?


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Güney Kıbrıs Rum Yönetimi. Özel okullar da bu sınavlara devam etmekte. E, tamam bu çocuklar kendi geleceklerini ailelerinin baskısı ile onunla bununla, ne isterseniz isimlendirin sınavlara girecekler diye hazırlık yaparlar. Aniden tamam babam sınav yok, sınavlara girmeyeceksin kolej sınavı yok dediğimiz zaman  bu çocukların o yetiştirilme tarzı içerisinde bugün bu çocukların piskolojik ortamda girmiş oldukları o dar boğazdan kim çıkaracak bu çocukları, kim verecek bu hakkı bu çocuklara? Bunlar hepsi birer soru işareti. 33, 34 gündür belki de 35 gündür bilmiyorum takip etmedim son birkaç gündür, kapının önünde insanlar beklemekte. E, bunlara da getirin hade bir yasa tasarısı yapalım onların da haklarını düzeltelim burada düzelttiğimiz gibi. Vakıflar Bankasında düzelttiğimiz gibi onlara da diyelim ki tamam yahu 72 olmaz, yapalım 048 bu işi ve bu konuda anlaşalım, işte bunu da yasa ile onaylıyoruz diyelim ve bu çocukları da bu çadırlardan kurtaralım, bunu da yapalım. Ama hiçbir şey biz gündemi tamamen değiştirerek, tamamen farklılaştırarak, yasa ile verilen hakları fazla gördüğümüz için ellerinden alarak, ha başka yerde de sırf rant elde edelim diye yasa ile gelinen hakları ön plana çıkararak hak vermeye çalışalım.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Demagojiyi de beceremen.


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Vakıflar Bankasının...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Beceremen onu da yüzüne gözüne bulaştırın. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Sanırım bu Kürsüden ülkenin meselelerini konuşmak serbesttir. 


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) -  Gündem dışı değil, yoksa 48 saat konuşur. 


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Gündem dışı gündem içi...


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) (Yerinden) -  Konu ile ne ilgisi var?


HASAN TAÇOY  (Devamla) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugünkü şartları izah etmek için kullanılan yahutta gösterilen örnekleri eğer gündemi değiştirmek olarak sayarsak vay bizim halimize. Bugün içinde yaşadığımız şartlar belli, koşullar belli, demagojiyi kimin yaptığı belli ama yerinden oturduğu yerden demagoji yapmakla suçlanmak esas demagoji yapanlara bir ders olur inşallah demem lazım. Neden? Vakıflar Bankası bir bankadır. Bankalar Yasası bizi birçok konuyu konuşmamızdan engeller, men eder. Ama birkaç tane soruyu gönül rahatlığı ile sorma ihtiyacı hissederim.  Vakıflar Bankası’nın referandum öncesi 24 Nisan 2004 referandumu öncesi yönetim kurulu kararı ile yapmış olduğu bağışların ne kadar olduğu ve nerelere yapıldığı bu bağışların dile getirilmesi lazım. Gazetelerde boy, boy çıkan fotoğrafların ve Bayrak Radyo Televizyon Kurumuna bağış yaptık diyen Yönetim Kurulu Başkanının kalkıp bir şeyler söylemesi lazım. Ne kadar para verilmişti Bayrak Radyo Televizyon Kurumuna ve bu para Bayrak Radyo Televizyon Kurumu’nun hangi kaleminde, hangi bütçesinde gösterilmiştir?


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’a devreder.)


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hala daha barış düşmanlığına devam eden be Hasan, hala daha?


HASAN TAÇOY (Devamla)- Devletin malı deniz misali siz yapın bunları halkın parasını işte...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Tam MHP çizgisi. Asıl ülkü ocaklarında yetiştin galiba Allah için.


HASAN TAÇOY (Devamla)- Benim nerde yetiştiğim bellidir.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Tam ülkü ocaklarında. Sabahattin de hep manşetlere çeker seni ha.


HASAN TAÇOY (Devamla)- Benim nerede yetiştiğim bellidir Sayın Adem. Herkes bu Lefkoşa’da benim nerede yetiştiğimi iyi bilir. Asıl sorgulanması gereken siz olabilirsiniz bu konuda. Esas sorgulanması gerekli siz olabilirsiniz. Ama bizim terbiyemiz elvermez bunları size sormaya. Siz sakın ola böyle şeylerin üstüne gitmeyin. Bizim alnımız açıktır, biz yanıtını veririz. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün ülkenin içinde bulunmuş olduğu koşulları göz önünde bulundurursak kesinlikle ve kesinlikle daha fazla problem yaratmamak hasabi ile bizim ön plana çıkarmamız gerekli olaylar tamamen farklıdır. Durup işte verilen haklar üzerine yapılan çalışmaları alıp da onları değiştirmek yoluna gidersek başka hiçbir iş yapamayız. Hükümete bir şey sorduğunuz zaman biz buraya geleli 15 gündür, daha ne beklersiniz? Aha bekleriz. Geldi işte 15 gündür diye iddia ettiğiniz çalışmalar geldi. Bunlar gelebiliyor da başka şey mi gelemiyor? Bunların da herhalde gün gele yanıtı verile. Ben Genel Kurul’a bana söz hakkı verdiği için de teşekkür eder, saygılar sunarım.


İnşallah Vakıflar Bankasının konusu da açığa kavuşur. Diğer KİTlerde verilen haklar gibi eğer burası KİT’se bu KİT’e de hakkı verilir, önceden verildiği gibi. Eğer değilse de özel sektörse bizim karışmaya hiçbir hakkımız yoktur. Onu da belirterek saygılar sunar, teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Sayın Ahmet Kaşif buyurun.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağua)- Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; görüşmekte olduğumuz Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Değişiklik) Yasa Tasarısının ivediliği oylanacağı zaman yine söz almıştım. Ve yine bu Kürsüden bazı sorular sormuştum. Ama görüyor ve izliyorum ki bunların cevapları çıkmamasına rağmen ayni şekilde, ayni bildik doğrultuda hareket yürüyor. Arkadaşlar, uzun uzadıya değindiler olaylara. İşte daha önce %10’du, en az %10 dağıtılıyordu şimdi en fazla %10 diye değişikliği ve KİT kendi dağıtıyordu. Şimdi Bakanlar Kurulu dağıtıyor. Kim isterse dağıtsın önemli değil. Çalışanın hakkı ise dağıtılacak elbette. Ve yasa ile verilmişse bu hak muhakkak dağıtılmalı ve verilmelidir. Ama Vakıflar Bankasında o zaman yine söylemim içerisinde var. Vakıflar Bankası KİT ise dağıtımı yapılacaktır. Ama banka KİT mi değil mi? Bana göre Vakıflar Bankası, Bankalar Yasasına göre bu Genel Kurul’un oylarıyla geçen Bankalar Yasasına göre kurulmuş olan bir bankadadır. Ve bankacılık işlemi yapmaktadır. Ama Vakıflar İdaresi KİT olabilir. İdare kendi ayrı KİT olabilir. Ama banka, Bankalar Yasasına göre işlem yapar ve işlemlerini yürütür. O gün de söylenen bu, ona murat edilmiyordu. Vakıflar Bankasında o günlerde yaşanan olaylar vardı. Biliyor, hep beraber yaşadık. İşte çalışanlara dağıtıldı, paralar yattı, geri çekildi. Ve bunların işte mağduriyetlerini bir yerde ve fazla verilenler engellendiği için böyle bir çalışmaya girildi. Ben de o gün sormuştum. Ülkemizde kaç tane KİT var, kaç tane KİT kaldı, kar eden KİT sayımız kaçtır ve bu kar eden KİT’lerimizden dağıtılacak olan meblağlar nelerdir diye? Bunları söylerken biz bu ivedilik yasası görüşülürken o zaman daha gündemimizde Anavatan Türkiye ile her hükümet değiştiğinde ve ayni hükümet devam ettiğinde yapılan ekonomik işbirliği protokolleri vardı. Ve bu ekonomik işbirliği protokollerinde her zaman için bu özelleştirmeler gündemdedir ve bu protokollere de ekonomik işbirliği protokollerine bu özelleştirmeler girmektedir. Kala kala bir tek ETİ kalmıştı zaten yavaş yavaş kendini mevcut hali ile götüren o da özelleştirme kapsamına alındı ve özelleşecek. Artık bundan sonra biz veya hükümet bundan sonra hangi KİT’te kar payı dağıtmayı umut ediyor veya hangi KİT’in işlemleri dolayısıyla yüksek oranda kara geçecek ve çalışanlara kar payı dağıtacak? Yani bu Yasayı esas geçirmemizin, bu Genel Kuruldan geçirmemizin amacı nedir? Vakıflarsa, Vakıflar Bankasının KİT mi değil mi onun ortaya konması lazım. Kitse tamam, oturalım tartışalım ama savcılığın görüşüne göre ki elime geçmedi az önce sordum yine gelmemiş. Onun görüşüne göre Vakıflar banka KİT değil. Banka olarak banka KİT değil ama idare KİT olabilir. KİT olmayan bir bankada dağıtım nasıl olacak, hangi yasaya göre olacak ve imzalanmış olunan Cumartesi günü törenle imzalanan Anavatanla Yavruvatan, ayrılmaz etle tırnak söylemleri ile imzalanan Ekonomik İşbirliği Protokolüne göre bu KİT’ler özelleşiyor ve bu kitlerin özelleştirilmesi için de takvim koydu. Zamanında hep bunlar konuyordu. Türkay Tokel arkadaşımız söylerken gerçek payı var. Bunlar söylenirken bu protokoller imzalanırken daha önce Anavatanla çok büyük eleştiriler alınıyordu. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin maliyesi de dahil yaşaması için Anavatana ihtiyacı vardır. Onun için bu gerçekleri bilerek söylemlerimizi o doğrultuda söylersek, 3 ay önce söylediğimiz 3 ay sonra önümüze çıkacağını da düşünerek söylersek daha iyi olur inancındayım. Bizler Kamu İktisadi Teşebbüslerindeki oluşacak olan kar paylarının dağıtılmasına karşı değiliz. Çalışan insanlarımızın hak ettiği, hakkının alınmasının yanındayız ama bunun hukuk devletinde, hukuka bağlı olarak hukuk düzeni içerisinde olmasını yeğleriz. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Hasan Bozer.


HASAN BOZER (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; görüşülmekte olan Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim, Gözetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısını Komitede görüşülme aşamasında niye ret oyu verdiğimizi açıklamak üzere söz aldım. Burada kar payı dağıtımında oran en az %10’du, yapılan değişiklikle bu en çok %10’a çıkarılmıştır. Buna çok fazla bir itirazımız olmadı. Bizim orda esas itiraz konumuz bu kar payı dağıtılırken ayrımcılık yapılmış olmasıdır. Yasada diyor ki; yönetim kurulu üye ve başkanı, murakıpları, sekreter, müdür, müdür yardımcıları, müşavirler ve uzmanlar bu kar paylarından yararlanmaz diyor. Herhangi bir işletmede herhangi bir fabrikada bunlar yararlanmadığında beyin olayını, düşünce olayını reddetmiş oluyoruz ve belki de esas işletmeyi veya şirketi karar geçiren muhakkak ki akıldır. Yani uzman dediğimiz kişinin katkısı ile ancak bir işletme veya bir fabrika kara geçebilir ve bize göre bu çalışma düzeni bir bütündür. Bir kar olmuşsa bütün katmanlarının müsbet katkıları ile olmuştur diye düşünüyoruz ve bu kar payı dağıtımında ayrıcalık yapılıp yani bir uzmana vermeyip de orda misal olsun diye veriyorum bir veznede çalışan arkadaşa verirsek ve belki de yüksek kârlar da olasıdır ki hesaplama yapmadım ama olasıdır ki veznedeki insan bir uzmandan daha çok maaş da almış olabilir. Bu da ayrı bir dengesizlik olayıdır. Zaten ilke olarak çalışma hayatı bir bütündür, birisi aklını koymuştur, birisi fizik gücünü ortaya koymuştur ve bu müessese ancak böyle kâr etmiştir. Bu bir ayırımcılıktır ve bunun ortadan kaldırılması için önerimiz olmuştur. Bu kabul edilmemiştir ve bunun üzerine biz bu Yasaya ret demişizdir. 


Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Başbakan.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Arkadaşlarının gerekçeleri çok farklıydı.


HASAN BOZER (Girne) (Yerinden) – Birisi de bu.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER  - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kamu İktisadi Teşekküllerinin ilgili Yasasında yapılacak değişiklikle ilgili Mecliste konuşmaları dinledim. Şimdi öncelikle bu konuşmalara belli bir kısım izahatlar verip görüşlerimizi anlatmamız lazım. Ancak buna geçmeden evvel, Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasında imzalanan yeni dönem yeniden yapılandırmayı hedef alan karşılıklı ekonomik işbirliği kapsamındaki anlaşma üzerine söylenen sözler üzerinde durmak istiyorum. Genellikle Ulusal Birlik Partisinden konuşan arkadaşlar işte dün o paketler imzalanırken buna siz ekonomik yıkım paketi derdiniz, şimdi aynı paketleri imzaladınız gibi bir eleştiri getirdiler. Şimdi, bu şuna benzer. Dört tekerleği var diye garutsa ile Mercedes arabayı dört tekerleği var diye aynı benzetmeye tabi tutmak demektir. Bu paketlerin içeriğini siz ele aldığınızda ve gördüğünüzde, aradaki farkı net olarak görürsünüz ve bu noktada dünyada  açık bir kural vardır. Her ülke, hangi düzeyde olursa olsun, Avrupa Birliği ile de biz uyum anlaşması yaptığımız zaman, göreceğiz ki uyum anlaşmasını yaparken bu dünyadaki karşılıklı bağımlılık çerçevesinde bir ülkenin çıkarı ile öbür ülkenin çıkarının ortak sentezi bu tür yapılarda dile getirilir ve ele alınır. Avrupa Birliği ile muktesebat hazırlıklarına giren bütün ülkeler, karşılıklı olarak bu noktadaki pozisyonlarını ele alırlar. Türkiye ile Kıbrıs Türk Halkı arasında tarihsel ve kültürel bütün siyasal bağlar yanısıra, bugünkü konjonktürde ekonomik ilişkimiz de vardır ve bunlar ele alınırken Kıbrıs Türk Halkının çıkarı, gelişmesi, Türkiye’nin buna mali destek veren ülke olarak Adamızdaki ve bizimle olan ilişkilerin düzenlenmesi bu tür anlaşmalarda yer alır. Önemli olan, bu anlaşmanın içeriğidir. O Ekonomik Yıkım Paketi dediğiniz anlaşmanın içeriği ile bu anlaşmanın içeriği arasında dağlar kadar fark vardır. Su parasından elektrik parasına kadar düzenlemeler bu anlaşmada yoktur. Bu anlaşmada maaş artışı ve diğer iç düzenlemelerle ilgili ekonomik yıkım paketinde ifade ettiğimiz noktalar da yoktur bunun içerisinde. Burda ekonomik akla dayalı, ilişkileri karşılıklı, sağlıklı bir tarzda götürebilecek kurallar bütünlüğü her iki ülkenin teknik heyetleri ve hükümetleri tarafından belirlenmiş bulunmaktadır. Bu iki paketi yan yana koyup karşılaştırdığınızda, buna dönük dört tekerleği var diye Mercedes araba ile garutsanın aynı evsafta olduğunu söylemek anlamı çıkar burdan ki işte biraz evvel Sonay Beyin söylediği demagoji noktası burada orta yere çıkıyor. Anlaşmaların içeriğini koyacaksınız orta yere ve farklılıklarını net olarak konuşacaksınız. Meselenin içeriğini de konuşacaksınız.


İkinci noktaya gelelim. Ben hayret ettim Ulusal Birlik Partili arkadaşların buradaki eleştirilerinden. Örneğin, Kıbrıs Türk Petrolleri ve aynı zamanda Tütün İşletmelerinde, tütünde bir süre var çünkü, özelleştirilecektir ve Taşel. Peki soruyorum ben Ulusal Birlik Partili arkadaşlara. Bunlar Türkiye’deki ortaklarla beraber oluşturduğumuz KİT’lerdi, 1975’te oluşturduğumuz KİT’lerdi Türkiyeli ortaklarla beraber. Şimdi Türkiye’de bu ortakların yapısı özelleştirildi ve satıldı bunların hisseleri. Örneğin petrolde bizim hissemiz %48’dir. %52’yi bir özel firma aldı Türkiye’de Petrol Ofisinden ve bu, bu kapsamda çıktı. Dolayısıyle, şu anda bizim hissemiz bu borsalarda sıfıra doğru gidiyor. Taşel, Taşel’deki hissemiz %30’a düştü. %30’dur bizim hissemiz Taşel’de. Taşel’in bütün hisseleri tekelin pozisyonu çerçevesinde özelleşmiştir Türkiye’de. Bizim hissemizin ise değeri borsa’da sıfırlanmaktadır. Siz senelerdir bu konuyu 99’dan beri es geçtiniz ve Kıbrıs Türk tarafının bu hisselerinin sıfırlanması noktasındaki pozisyonu sağladınız. Şimdi, buna bu noktada, bu noktada bir tedbir üretiyoruz ki bu hisseler ve oradaki çalışanlar bu halka geri verilsin. Bunun değerini alalım. Ve böylece bu değer kaybını orta yerden kaldıralım. Bu KİT’ler Türkiye’de bunların ortakları Türkiye’nin kendi politikası ile özelleşirken ve bu anlamdaki pozisyonda hisse ağırlığı da bizden çıkarken ne tedbir ürettiydiniz? Biz çok konuştuyduk bunları burada ve bu kapsamda özellikle inat ve ısrarla, inat ve ısrarla bir tek noktanın üstüne yoğunlaştık ki bunu da siz bütün imzalanan protokollere göre ve taahhütlere göre yerine getirmediydiniz o da Kıbrıs Türk Havayollarıdır. Kıbrıs Türk Havayollarının da özelleştirme çerçevesinde THY hisselerinin özelleştirilmesi bağlamındaki pozisyonun üstüne yattınız senelerdir ve en nihayet geçen hükümet döneminde ve bu dönemde sürdürülen çalışmalarla şu anda özelleştirme idaresinde Kıbrıs Türk Havayollarının bu anlamdaki hisselerinin bu ülkeye geçişi sağlanmış durumdadır. Ama Taşel ama Kıbrıs Türk Petrolleri ama diğer Tütün bu noktada bu sizin senelerdir gündeme getirdiğiniz politika yüzünden bize ait hisseler şu anda gerçekleşen ve yaşam bulan bir uygulama nedeniyle değerini  her geçen gün kaybetmek durumu ile yüz yüze kalmaktadır. İşte buna bu halkın değerinin kaybolmaması için bir tedbir üretilmiştir ivedilikle. Olan budur. Taşel’de hissemiz %30’dur. Petrol’de %48’dir. Tütün’de de %48’dir.  Dolayısıyle, bu noktada bunların bu bağlamdaki pozisyonunu soyutlayarak meseleye yaklaştığınız anda meseleyi çözümlemiş olmazsınız. İhmalinizi ve senelerin kusurunu gizlemeye kalkıyor oluyorsunuz. Bu değerleri erozyona uğratma noktanızı durdurmaya çalışıyoruz şimdi ve bunların ekonomik değerlere kazandırmaya çalışıyoruz. En önemli noktaların üstünden atlayarak ve gizleyerek bir yere varamazsınız. Diğer noktaya geldiğimizde Vakıflar KİT mi, değil mi? Buna ben karar veremem. Buna artık mahkemeler karar verir. Sizde karar veremezsiniz buna. Kimse karar veremez buna. Çünkü, Vakıflarla ilgili olarak orta yerde bir savcılığın mütalaası vardır ve buna dönük olarak kimsenin o odur, bu budur diye bununla ilgili karar vermeye hakkı yoktur. Buna mahkeme karar verir. Ama realite şudur: bu anlamda Vakıflar güçlü ve etkili bir kamu bankasıdır. Ve Vakıflar İdaresi de KİT değildir. Kim dedi ki Vakıflar İdaresi KİT’dir. Biraz evvel sizin milletvekili arkadaşlarınız söyledi.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – KİT  Yasası vardır.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Vakıflar İdaresi KİT değildir. Vakıflar bu anlamda yasası ile kurulmuş ve geçmiş tarihsel pozisyonuyla şekillenmiş bir grubumuzdur. Onun için bu noktadaki pozisyonları korken meseleleri birbirine karıştırmayalım.  Sapla samanı birbirinden ayırarak konuşalım. Gelelim ikinci noktaya.  En önemli unsurlardan bir tanesi de budur. Neden bu problem çıkıyor arkadaşlar? Ülkede bir ekonomik iyileşme olduğunda, bir gelişme olduğunda bu gelişmeden çıkan kaynağı, bu gelişmeden çıkan bütün unsuru o an için bizim tüketmemiz doğru değildir.  Çünkü, o yıl olan pozisyonla bulunan bir iyileşme, bir kârlılık, yarın belki bir zararı gündeme getirecek bir pozisyonu taşıyabilir. O zaman zararı girdiğinde bu müessese, maaşlar mı eksilecek sizin mantığınıza göre? Maaşlar mı eksilecek zarar gündeme geldiğinde? Dolayısıyla, bununla ilgili pozisyonu değerlendirirken böyle ele almamak lazım.


İkincisi; ülkede genel bir ekonomik gelişme olduğunda, bu genel ekonomik gelişmenin içerisinde bulunan bütün kesimlere belli bir denge ile bu ekonomik gelişmenin bütün çıkan unsurlarını dağıtmak gerekmektedir ve bundan yararlanmasını sağlamak gerekmektedir. Tek bir kesimin ve dar bir zümrenin ve aristokrasi yetiştirmek için yapılan bir uygulamanın, ülkenin toplamına ve emeğin ve emekçinin çıkarına uygun değildir. O zaman bir memleketin içerisinde siz dar, küçük dükalıklar yaratırsınız. Ve o zaman işte aristokrasinin her düzeyde kendisinin gelişmesine sebebiyet verirsiniz. O zaman bir denge ve ahengi memlekete getirmek, bırakın hükümetlerin, bütün siyasal partilerin ve sivil toplum örgütlerinin görevidir. Bir memlekette eğer bir ekonomik gelişme oluyorsa, birinin bu ekonomik görüşmeden 100, öbürünün bu ekonomik gelişmeden 2, bir ötekinin ise 3 almasının adaletle hiçbir bağı yoktur. O zaman siz o memleketin ekonomik gelişmesi içerisinde çıkacak noktada belli dar, aristokrat kesimler yaratırsınız ki memleketteki bütün toplumsal birliği, dirliği, ahengi ve ekonomik gelişmenin motor gücünü kendi elinizle dinamitlersiniz. Olayın bu boyutunu da ele almak gerekmektedir.


İkinci bir nokta, 1975’te çıkan bir KİT Yasası vardır. Bu KİT Yasasında %10 kuralı konmuş. Hasan Bey diyor ki müdür ve diğer yöneticiler de bundan yararlanmalıdır. Çünkü yasada bu nokta yok. Peki, neden kondu bu zamanında? Neden kondu?


HASAN BOZER (Girne) (Yerinden) – Hataysa düzelteceğiz.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Hayır, neden konduğunu söyleyeyim. Çünkü her bir müdür, her bir uzman, çalışanlardan müdürlük ve uzmanlıktan farklı bir maaş sinsilesi içerisindedir ve bu fonksiyonuna bağlı her bir müdür ve her bir insan, bu çalıştığı müessesedeki konumu ve katkısı oranında bir maaş, sözleşme ve özlük hakkı alır. Çalışan, emeğinin karşılığı bu hakkı alır. O zaman sorarım sana ve diğerlerine sorarım. Eğer olay ve mantık buysa, demek ki bir bankanın genel müdürü ile bir veznedarın maaşı aynı olması gerekir sizin bu mantığınıza göre.


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) (Yerinden) – Hasan Beyin öyle bir iddiası yok, hayır.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Hayır. Neden bundan aynı düzeyde bir veznedarın katkısı kadar bir müdür almasın diyor Hasan Bey.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Orantısında alsın diyor.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Ben de diyorum ki bir müdürün maaşı, bu fonksiyonu ve görevi nedeni ile zaten ve diğer özlük hakları veznedardan daha yüksektir.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Sadece maaş değil, sorumluluklarından da vazgeçsin.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Şimdi bu noktada zamanında nasıl bir hile yapılmış bu konuda? Nasıl bir hile yapılmış? Bu Yasaya rağmen bir tüzük çıkarılmış zamanında ve denmiş ki müdürler, yöneticiler kâr payı değil, bu noktada personel alırsa teşvik primi alır diye bir tüzük yapılmış ve bugüne kadar böyle gelmiş bu. Bu doğru mu? 


HASAN BOZER (Yerinden) (Devamla) – Düzeltelim yanlışı varsa.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Düzeltme değil. Bunun düzenlenmesini bir müdürün, bir uzmanın maaş ve ücret noktasındaki fonksiyonu gereği neyse, o yerine getirilerek yapılır. Bundan ötürü bankalarda, diğer müesseselerde işveren durumunda olan teknik insanların veyahutta diğer teknik uzmanların maaş ve ücret düzenlemeleri diğer personelle farklıdır.


Hasan Bey ondördüncü maaş konusunda sosyal adalet dağıtan bu insanlar bunu verdi diye de övünüyor diye bir de sataşma yaptı bu noktadaki pozisyona. Bir taraftan hak ve menfaatin yeterince kısıtlandığını söylüyor, ondan sonra da, ondan evvel de toplu sözleşme ile insanların kazandığı bir ondördüncü maaş hakkı hakkında da aşağılayıcı bir konuşma yapıyor.

HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Sizin yaptığınızı söylüyorum.

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Birbiriyle bu bağdaşmıyor. Bu benim yaptığım değildir. Bu bir çalışanın sendikal hak çerçevesinde işvereni ile yaptığı bir toplu sözleşmede bir düzenlenmesidir. Bununla bunun arasındaki farkı bu anlamda alıp bunu değersizleştirmeye çalışmak herşeyden evvel meseleye ilkesel düzeyde yaklaşılmadığının ve meseleye vur abalıya da döveyim de nasıl olursa olsun yaklaşımı ile yaklaşıldığının en tipik göstergesidir bu. Bir kere burada bankacılık sektöründe 14’üncü maaş uygulaması vardır. Ve sendikası ile yaptığı görüşmede işveren, çalışanları ile birlikte 14’üncü maaş uygulamasını Vakıflar İdaresinde bankacılık sektöründe bulunan bu çerçevede düzenlenmiş bir yeni düzenleme ve hak olarak getirmiştir. Buna karşı çıkmak öbür taraftan da işte KİT Yasası’nda pozisyon buydu da çalışanların haklarını gasp ediyorsunuz diye bir yaklaşma yapmanın burada ve eleştiri yapmanın birbiri ile hiçbir bağı yoktur. Hiçbir bağı yoktur. Bu vurayım da nasıl olursa vurayım mantığının tipik bir özelliğidir işte. Onun için bu noktadaki pozisyonda meseleleri sapla samanı birbirine karıştırmadan ele almak gerekmektedir. Tütün İşletmelerinde, Hasan Beyin dediği nokta gerçektir.  Tütün İşletmeleri de kâr etmiştir ve 3 buçuk maaşa kadar kârının gündeme getirilmesi konusunda bir pozisyon getirilmiştir. Biz bu yasayı bunun için istiyoruz gündeme getirelim. Bunun için getiriyoruz biz bu yasayı. Ve bunun yaşama geçmemesi noktasındaki bir pozisyonu değil, bunun bir ahenk çerçevesinde düzenlenmesini getirmek için bunu yapıyoruz.  Biz bu hakkın kaldırılmasını değil, bu hakkın ülkedeki genel denge, ilgili müessesenin ekonomik durumunu dikkate alacak pozisyonlarla düzenlenebilmesi için idareye ve Bakanlar Kuruluna bir marjın verilebilmesi noktasındaki bir kuralın gelmesi için bunu yapıyoruz. 

Şimdi, ben soruyorum size Vakıflar İdaresi kâr etti. Evet. 7 maaş ikramiye tutuyor her bir çalışana bunu dağıtalım. Güzel. Peki bu Vakıflar Bankasına para yatıran ve bu Vakıflar Bankasının aktivitesini sağlayan mevduat sahibine bu Vakıflar Bankasından bu kârın doğmasına sebep olan kredi alan ve kredisi ile ilgili olarak bunun borcunu ödeyen insanlara bu banka bu çerçevede kâr edip çalışanların toplamına 7 maaş ödeme noktasına kaldığında bir düşüklük getirme konusunu ya da bir artı getirme konusunu da düşünmek mümkün müdür arkadaşlar?  Soruyorum ben size. Bu bankanın kâr etmesini sağlayan ana faktör 3 tanedir. Biri mevduat sahibidir. Öbürü fiilen içerisinde çalışan insandır, emeğini ve bilgisini koyan insandır, çalışanlardır. Üçüncüsü, bu krediyi kullanıp faizi gece gündüz işleyerek ödeyen insanlardır. Bu bankanın kârını sağlayan bu üç ana unsurdur. Bu üç ana unsuru bütünlüklü bir şekilde ele almadığınız takdirde siz bu noktadaki vicdanen ve diğer bütün unsurlar hakkında rahat mı olursunuz? Bunu soruyorum ben size rahat mı olursunuz? Elbette ki bankada çalışanlar bilgileri ve emekleri ile hak ettikleri noktada, hak ettikleri bütün haklarını almalıdırlar. Ve bunu almak pozisyonundadırlar. Ama bu bankaya mevduat yatıran, güvenen bu bankaya bu noktada kredi alıp  bunun nemalanmasını sağlayan insan ülkedeki genel ekonomik büyümenin, genel ekonomik iyileşmenin getirdiği katkı ile bu değere katkı sağlayan insanların bu kârlılıktan bir pay alma hakları yok mudur?

HASAN BOZER (Girne) (Yerinden) – Yok demedik.

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ha o zaman bunu bir denge içerisinde ele almanın yolunu bulmak bu bankaya ve bununla ilgili pozisyona güvenin devamını sağlamak bakımından da gereklidir. Bunun devamlılığını sağlamak bakımından da gereklidir. Onun için eğer kârlılık gelecek yıl iki katına çıkarsa bu demek midir ki bu nokta da 7 maaş değil 14 maaş daha dağıtacağız. Peki o zaman bu kamu aktivitesinden çıkan kâr bu bankanın sermayesine yatması, bu bankanın sermayesinin büyümesi, bu bankanın bir kamu bankası olarak esnafa, gençlere, diğer başka insanlara yapacağı bir kısım girişimlerde genel toplumsal menfaat bakımından katkı sağlayacak yeni imkanlara ulaşabilmesini hiç mi düşünmememiz lazımdır? Hiç mi ele almaması lazımdır bu Hükümetin, bu bankanın ve bütün toplumsal zihniyetin. Bu kârın bir bölümünü hiç olmazsa ayırıp eğitime, sağlığa, bu kamu bankasının toplumsal emekten kaynaklanan bu değer doğrultusunda bir katkı sağlamasını hiç mi düşünmemek lazımdır? Lütfen bunu bırakın bu anlamdaki bütünlük içerisinde alalım. Elbette çalışanlar bu bankanın kârından doğduğunda, hak ve özlük haklarından ayrı belli bir katkı alabilirler. Bunun da oranını yönetim sendikası ile, çalışanlarla, Bakanlar Kurulu ile görüşerek belirlesin ve kâr arttığı sürece burdan edilecek olan kârın bu bankanın sermayesine daha fazla girmesi, daha da güçlenmesi, böylece bu kamu bankasının insanımıza daha güçlü ve etkin hizmet getirmesini, işsiz gençlere daha uygun koşullarda kredi verme koşullarının doğmasını, eğitime, sağlığa bu toplumsal emeğin yarattığı kârdan biraz daha fazla pay ayrılmasını sağlamak, düşünmek, bunu arzulamak kötü müdür? İşte bu olayla biz meseleye yaklaşıyoruz. Çalışanların bu anlayış doğrultusunda eminim ki bu konular görüştük sonra daha bir etkin olarak konuya dahil olacaklarını düşünüyorum. Bundan ötürü bu KİT Yasasının bu anlamda düzenlenmesi, bu tür marjınların ve hareket noktalarının idareye verilmesinde büyük bir fayda olacağı inancındayım. Bundan ötürü buna bu değişikliği getirdik. Bir hak gaspı için getirmedik bunu. Bu hakkın, toplumsal menfaat sentezinde bir bütünün içerisinde yerine kimsenin vicdanını sızlatmayacak şekilde oturabilmesi ve bu kârdan toplumsal başka alanlara katkı sağlanabilme imkanlarını düşünebilmemiz için bunu getirdik. Bunu bu noktadan dışarı getirmek ve farklı bir noktaya getirmek, kanıma göre doğru bir mantık değildir. Biz bu memlekette dar, aristokratik kesimlerin oluşmasını mı savunacağız, yoksa ekonomik büyümeden herkesin katkısı kadar, herkesin toplumsal sorumluluk ve toplumsal dayanışma ruhu içerisinde gelişmesini sağlayacak bir kültüre mi katkı sağlayacağız? Ben birincisinde yokum. Bu kadar açık söylüyorum. Eğer birincisinde olmuş olsaydım, UBP’li olurdum bugüne kadar. Ben birincisinde yokum. Dar, aristokratik zümresel çıkarların peşinde hayatım boyunca koşmadım, koşmayacağım da. Ama herkes hakkını, menfaatini almalıdır, emeğinin karşılığını almalıdır, sosyal adalet gözeterek almalıdır. Ama herkes bu ülkenin toplumsal gelişmesine, toplumsal dayanışma ruhu ile katkı sağlayacak bir üst noktayı da yaratabilme zenginliğine ulaşmamız gerektiğine inanıyorum. Bunun için bu noktayı bu anlamda da değerlendirmekte fayda vardır.


Konuşmamı bağlarken, tabii Hasan Bey eğitimden konuştu, şundan konuştu. Böyle bu tür konuşmaların içerisinde potborinin bir unsuru olarak bunların alınmasından yana değilim. Onun için cevap vermeyeceğim.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Potborileriniz elimdedir Sayın Başbakan.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Onun için bunlara cevap vermeyeceğim. Bu noktada belirtmek istediğim bir diğer nokta da şu olacaktır. Bunun da altını çizmek istiyorum tekrardan. Özellikle Taşel’de %30’a olan hisse yapımızın, petrollerde özelleşme ile birlikte Türkiye’de %48, hatta 47 noktasındadır bizim hissemiz. Senelerdir bu hisse orda durmaktadır ve Türkiye’de bu özelleşmiştir. Ve bu piyasada bizim hisselerimiz her gün değer kaybetmektedir. Aynı şekilde tütünde hisselerimiz düşüktür ve o da kaybetmektedir. Ve tekrardan Kıbrıs Türk Havayollarında olan gelişme bağlamında bu kaybedilen hisselerin ve gittikçe piyasada ve borsalarda eriyen bu hisselerimizin daha da erimemesi için bu tedbiri aldık ve doğru attık.  Ve bunu yaşama geçirmek durumundayız. Ama çalışanlar, orada bulunan insanlar, onların sosyal hakları, menfaatleri ayrıdır. Onun için bu konuyu eleştiren Ulusal Birlik Partisi yetkilileri 1999 ve 2000’de bu anlamda bunlar Türkiye’de özelleştirilirken ve bu anlamda bu özelleştirme gündeme gelirken niye bizim hisselerimizin değerini koruyacak ve bu hisseleri ele alabilecek tedbirleri alamadıklarının da neden almayı düşünmediklerini de bu topluma izah etmekle mükelleftirler. Bu topluma izah etmekle mükelleftirler. Onun için bunları daha beter sıfırlamadan bir noktada bunu daha iyi bir şekilde toplumsal zenginliğe katmak ve İnkişaf Sandığımızın bu kaybını minimuma düşürebilmek için ekonomik akılla dolu tedbirler almak zorundayız ama kuralımız açıktır. Çalışanlar, sosyal haklar, menfaatler bunlar kousunda gereken bütün çabayı, bütün katkıyı düzenlemeyi yaparak. Dolayısıyle, bu noktadaki pozisyonda eleştirileri yaparken Türkay Bey, bu Kürsüden izah etmek zorundadır Ulusal Birlik Partisi milletvekili olarak ve diğer milletvekili olarak.


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt)(Yerinden) – Buna karşı çıkan sizdiniz Sayın Başbakan.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Türkiye’de bu hisseler satılırken, özelleştirilirken neden Kıbrıs Türk İnkişaf Sandığı’nın, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin bu noktadaki hisselerinin değerlendirilmesi konusunu ele almadılar. Birinde %48’iz öbüründe %30’uz öbüründe de %49’uz. Bu konuda bu hisselerin daha beter bir anlamda değersizleşmemesi için gerekeni yapmak zorundayız. Çünkü, artık Türkiye kendi kararını kendisi açısından verdi bunları özelleştirmeye çıktı ve bir değer elde ediyor bunlar, bu borsalarda. Ve bunları alanlar şu anda bunlarda yönetimde sahiptirler. Siz sahip  değilsiniz yönetimde, bu özelleştirmeden alanlar sahiptir yönetimde. Dolayısıyle, bizim hisselerimiz bu anlamda sıfıra düşmemelidir bu halkın malıdır çünkü ve maksimum düzeyde bunları değerlendirme konumunu önümüze almak zorundayız ve bunu yapmak zorundayız. Buna gözümüzü kapamak büyük bir yanlışlıktır, büyük bir hatadır kanısındayım. Dinlediğiniz için teşekkür ederim.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Söz mü istiyorsunuz? Buyurun. Ben herhangi bir söz isteyen yazılı olmadığı için...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Yazılı olmaz Sayın Başkan.


BAŞKAN – Efendim?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) -  Cevaptır yazılı olmaz.


BAŞKAN – Yok, söz istiyor arkadaş.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Başbakanın konuşmasını canı gönülden dinledik ve onun üzerinde yapılması gerekli olan birçok yorum vardır ama fazla detaya girmeden birkaç konu üzerinde durmak istiyorum. 2000 yılında imzalanan Ekonomik İstikrar Paketi ve bugün imzalanan Ekonomik İstikrar Paketi arasında hemen hemen hiçbir farklılık yoktur. 1996 yılındaki Ekonomik İstikrar Paketini alınız imzalanmış olan Ekonomik İstikrar Paketini alınız 2000 yılındakini inceleyiniz...


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Anlamadığınız için zaten memleketi batırdınız.


HASAN TAÇOY (Devamla) -  Ve bugüne geliniz göreceksiniz ki göreceksiniz ki memleketi batıranların 1994 ve 1996 yılları arasında iktidar edenlerin suçu olduğu bir kez daha ortaya çıkar ve Kooperatif Merkez Bankasında vermiş olduğunuz zararı  o dönemde sadece Kooperatif Merkez Bankasında 4 trilyon 250 milyar lira olduğunu da sakın ola unutmayınız.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Kaçacak delik arardın sen, saklandıydın.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Sakın ola unutmayınız. Vakıflar Bankasına vermiş olduğunuz zararın ne kadar olduğunu sakın ola unutmayınız. Ve diğer bankalar hususunda yapmadığınız işleri gündeme getirmeyi artık biz  sırası geldiğinde size bu hesaplar tekrardan sorulacaktır. Neden? Çünkü, 2000 yılı Ekonomik İstikrar Paketi çıktığı zaman eleştirdiğiniz konular neydi? Tarihsel sınırlandırmaların konulmasıydı. O zaman Avrupa Birliği sanki da yoktu, gündemde değildi hiç. Avrupa Birliği sanki da bugün gündeme geldi. Bu Kürsüden çıkardınız ve eleştirirdiniz. Derdiniz ki işte bir ekonomik istikrar programında böyle tarihleme olmaz. Halkımızı bu kadar sık boğaz edemezsiniz. E, bugünkü istikrar programına bir bakın bakalım, tarihlemeler nasıldır.  Onları da bir gündeme getirin bakalım. Ama o günkü tutanakları alıp da ortaya çıkarıp kimlerin nasıl ve neler söylediğini de herhalde burda kürsülerde bu programlar tartışılırken tekrar konuşacağız. Ha, aristokrasiyi hiç bir zaman için desteklemedim diyenlerin yanıtını ben değil, halk verecek. Bakınız, bu ülkede bir Bankalar Yasası var. Ve bu Bankalar Yasası, 7 ceddiyle, 7 göbek yakınına kadar bankanın içerisinde sorumluluk taşıyan kişileri bağlar. Yönetim kurulu, müdür, amir, neyse söz sahibi olan kişileri bağlar. Bu bankada iş alan, herhangi bir bankada iş alan bir müdür ve yönetici pozisyonundaki herhangi bir kimse ailesinin 7 göbek yakınına kadar tüm mal varlığıyla sorumludur. Bankalar Yasasına göre bir müdür tüm mal varlığıyla bankanın elde edeceği zarardan, kârdan değil, zarardan sorumludur. Ha, bizim iddiamız sayın müdürlerin veyahut da diğer unsurlarda yöneticilerin haklarını savunmak değildir. Burda bu Kürsüde söz alırken ama konu o noktaya gelir. Bir çalışan, veznede olan bir kişi bankaya karşı sorumluluğu pek tabii ki vardır onun da. Ama bir müdür kadar değildir. Eğer bir kâr dağılımı olacaksa, nasıl ki zararda tek hakkı olan taraf idareci tarafıdır ve idareci bu zararı ödemek mecburiyetindedir, bir çalışan da aynı şekilde bu konuların içerisinde sorumluluk sahibi olmalıdır.


Şimdi, Sayın Başbakan burdan çıkıp dedi ki bu bankanın KİT olup olmadığını mahkemeler karar verecek. Biz bunun kararını verdik zaten Mecliste, Bu Kürsüden. Hükümet Programı okunurken bankanın KİT olmadığını söyledik bu Kürsüden.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Öyle bir şey söylemedik Hasan Bey.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Tutanaklarda vardır Sayın Başbakan. Bu Kürsüden Sayın Başsavcının size vermiş olduğu görüşte KİT olmadığını siz söylediniz.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Söyledim görüşü.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Görüşü söylemediniz. KİT olduğunu söylediniz.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hayır.


HASAN TAÇOY (Devamla) – KİT olduğunu söylediniz. Başsavcının vermiş olduğu görüşte burasının KİT olduğunu...


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Karıştırın, olmadığını mı olduğunu mu? Hep karıştırın.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Olmadığını, olmadığını söylediniz.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Peki Hasan Bey söyle bakalım.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Sayın Afşaroğlu, bugün bu içinde bulunduğumuz konunun ve  tartışmasını yapmış olduğumuz bu mevzunun o günkü tartışmadan başlayıp da bugüne kadar geldiğini de unutmamamız lazım. Ve bu konuda herkesin bir sorumluluğu olduğunu da göz ardı etmememiz lazım. UBP bu ülkeyi batırdı diyorsunuz. Arkadaşlar; bir dönelim bakalım, 30 yıl diye iddia edilen zamana ve 11 yıla bir göz atalım. Son 11 yılda UBP 6 yıl Hükümette bulundu. 5 yıl CTP, 2 yıl TKP, yaklaşık olarak söylüyorum bu rakamları ve 9 yıl da DP. 30 yılın sonu 11 yılındaki dağılım bu. Hâlâ daha 30 yıl. Hangi 30 yıl? Son 10 yılın yoksa önceki 20 yılın, hangisinden bahsedersiniz? Hangisinden bahsedersiniz? Onu da söyleyin bize de bilelim. Burda kalkıp da işte Kıbrıs Türk Petrollerinin hisseleri. Sayın Başbakan, Kıbrıs Türk Petrollerinin hisselerinin %48’i özelleştirilmiştir. Yaklaşık %48’i de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti İnkişaf Sandığınındır. Geriye kalan %4 veyahut da %2 ne ise arada bir fark vardır. %4’lük bir fark vardır arada. Bu Özelleştirme Komisyonundadır Türkiye’de ve bu hisseler de sahibini bekler. Bunu niye söylemiyorsunuz bu Kürsülerden? Borsada değeri düştü. E, daha iyi ya gidin işte ucuza alın da gelin ülkemizin bu milli varlıklarını kurtarın madem bu kadar hayişkarsınız ve burdan bağırırsınız, kâr elde ettirin bu şirketlere ki bu borsadaki değerler de artsın. Burdan şikâyete ne gerek var yani bunları. Ekonomiden hiç mi anlamıyoruz yani. Borsalar, borsada eğer değeri düştüyse sizin kârınıza Sayın Başbakan, hükümetin kârına. Ahmet Uzun bayram eder artık daha az para gidecek cebimden der o, maliyenin cebinden. Onun için bunları söylerken lütfen biraz daha dikkatli olalım, çünkü bu ülkenin geleceğe yönelik yapması gerekli olan birçok çalışma vardır. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Tütün işletmelerinde kâr oranları dağıtıldı. 3 buçuk maaş değil. Biz, bu Yasaya göre herkesin hakkını almasını iddia ettik. Neden? Çünkü böyle bir hak ve söz bu insanlara verildi. Ha, bunu değiştirecekseniz getirirsiniz burda tamamen değiştirirsiniz, insanlara mavi boncuk dağıtmakla yetinmezsiniz. Kıbrıs Türk Tütün İşletmelerinde kıdeme göre dağıtıldı bunlar ve kıdeme göre 10 maaşla 7 maaş arasında kâr payından hak alan kişiler vardır. Ha, şimdi ne oldu? Vakıflar Bankası göze battı. Niçin? Neden? Çünkü sendikası hırladı, gürledi, ondan dolayı hükümet de bunu beğenmedi. Hade gelin de şimdi ayıklayın bu pirincin taşını. Bir tarafta işte bir kesim alıyor, diğer tarafta aynı çerçevede olan diğer bir kesim bu paraları almıyor. E, ne olacak bu işin sonu? Ne olacak bu işin sonu? Bu insanlara bu hakkı kim verecek? Ha, bu memlekette her şikâyeti olanı biz susturmasının yolunu herhalde hükümet olarak buluruz burda bu Mecliste. Hemen bir yasacık getiririz, tak yaparız yasayı da kapatırız herkesin ağzını, biter bu iş. Olacak gibi değil. Döneriz ondan sonra deriz ki mevduat sahibinin parasını böyle har vurup harman savuramayız biz deriz, döneriz ondan sonra mevduat sahibinin parasını da yardım olarak, hibe olarak siyasi amaçlarımız uğruna dağıtırız. O mevduat sahibinin parası değil midir? Ha, onun hesabını sorunca suçlu olun. Bankalar Yasasına aykırı konuşun olur bu Kürsülerden. Bu hibelerin hakkını sormak lazım, araştırmak lazım. Mağusa Belediyesi şölen yapacakmış, müzik şöleni yapacakmış, Vakıflar Bankası 50 bin euro bağış yapar. Bu mevduat sahibinin parası değil mi Mağusa Belediyesine giden? Ha, ona gelince hiç ses çıkarmayın sakın ha, o siyasi reklamdır. Ama bu taraftan vatandaşa, çalışanınıza verilecek olan işte aristograsi de, işte bilmem ne de siyasi tartışmalar, siyasi görüşlerimiz doğrultusunda fikirler üretmek. Yani bunları yapmayalım biz kendi kendimize. Demagoji yapıyorsunuz diyorsunuz. Yahu örnek verdik. Dedik ki burda da bir grev vardır, hade gelin anlaşamazsanız bu grevi de Bakanlar Kurulundan bir yasa ile ortadan kaldırın, bir de yasa yapın getirin bu Meclise ve öğretmenler greve gidemesin. Bir örnek getirdik, verdik bu örneği de. Bunda da suç işledik, demagoji yaptık. İşimize geldiği gibi kimisinde demagoji yaparız, kimisinde yapmayız. Hükümetin kanadının tabii ki laf yapıyoruz. Evet, benim söylemek istediğim bunlardır.


Benim söylemek istediğim kısaca şudur: Burda eğer mevduat sahibinin parası varsa sadece çalışana gidecek olan bir mevduat sahibi parası yoktur. Burda yapılan hibe yardımlarının parası da vardır. Burda eğer bir hak verildiyse ve yıllardır bu hak uygulanıyorsa bir kurumda, bir kuruluşta bunu, doğrudur, mahkemeler kanalıyla karar verilsin. Ama bu Kürsülerden çıkıp da biz o kararları belirtip de Bakanlar Kurulundan yasaklar uygulamayalım. Yapalım değişikliklerimizi ve bu insanlara verilen sözlerimizi de yerine getirelim. Bugün eğer bu Ekonomik İstikrar Paketi veyahut da bu imzalanan ekonomik anlaşmaları dile getireceksek, 96 yılından beri bugüne kadardır bu anlaşmaları biribiri arkasına ve biribirinin devamı olduğunu da unutmayalım. Bunları alıp tek tek inceleyebilirsiniz. Hatta ve hatta 1987 yılında yabancı bir şirkete Sayın Başkan Mehmet Bayram Bey o zaman sanırım Maliye Bakanıydı 1987 yılında bir çalışma yaptırmıştı ve bir ekonomik mali finans kuruluşu her konuda görüş vermişti. Bunlar, bunlar, bunlar yapılmalıdır Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde diye görüşler vermişti. Ve bunlarıda o takvimlemeye göre sanırım uygulamalar başlamıştı. Ve bu da mevcuttur Hükümetin arşivlerinde. Ve alınız bugünkü Ekonomik İstikrar Paketini  87, 96 ve gelin günümüz koşullarına kadar, bugün imzaladığınıza kadar, göreceksiniz ki aynı olayın devamıdır. Ha bunun içerisinde görüşleri siyasi görüşler doğrultusunda artılar, eksiler konmuştur, konmamıştır, onu bilemem. Onu inceleyeceğiz, onları söyleyeceğiz buralarda.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Nedir Allah için sabahtan beri konuşursunuz madem okumadınız, Allah için olsun. Nasıl davadır bu dava yahu? Yahu sen okumadığın şeyi nasıl yorumlan?


HASAN TAÇOY (Devamla) – Sen ilk önce dinleyecen söylenir, ondan sonra yorum yapacan Sayın Adem. Çünkü okumadık demedik. İncelememe başkadır, okuma başkadır. Alın eline okun, beş dakikada okun. İnceleme araştırma yapmaktır. Sayın Adem...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Okumadığın şey konusunda ne konuşun...


HASAN TAÇOY (Devamla) – Sayın Adem, onun için karıştırma ikisini birbirine. Biz okuduk. Biz okuduk Sayın Adem, sen kendi kendine bak. Sen kendi kendine bak ve ona göre söyle.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Okumadın daha den orada. Nasıl tamam?


HASAN TAÇOY (Devamla) – Okumadık demedim. İncelemedik dedim. İkisini birbirine karıştırmayın.


Evet, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Yasanın, Kamu İktisadi Teşebbüsleri Yasasının bu ülkedeki bir dengeyi bozduğunu bir kez daha burdan gündeme getirmek isterim ve hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan, nisap yoktur.


BAŞKAN – Ad okunarak yoklama yapılsın.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP – Nisap vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN -  Nisap vardır. Evet, kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Madde madde okur musunuz lütfen.


KÂTİP – 

KAMU İKTİSADİ TEŞEBBÜSLERİ (YÖNETİM, DENETİM VE 

GÖZETİM) (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

37/1975

    32/1977

    49/1977
	1. Bu Yasa, Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN -  1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Söz isteyen var mı? Söz isteyen yok. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


2’nci maddeyi okurmusunuz.

KÂTİP – 

	Esas Yasanın 24’üncü 

Maddesinin Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 24’üncü maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:



	
	“  (1)
	Kamu İktisadi Teşebbüslerinde kârın en fazla yüzde onuna kadarı, Bakanlar Kurulunun onayı ile çalışanlara ücretleri ile orantılı olarak  dağıtılır. 

      Ancak, bu kâr dağıtımından Kamu İktisadi Teşebbüsleri Yönetim Kurulu Başkanı ve Üyeleri, Murakıpları, Genel Sekreter, Genel Sekreter Yardımcısı, Genel Müdür, Genel Müdür Yardımcısı, Müdür, Müdür Yardımcısı, müşavir, uzman ve danışman niteliğindeki görevliler faydalanamaz.”





BAŞKAN -  2’nci madde üzerinde söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.... Kabul etmeyenler?... Çekimser?.... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Madde 3’ü okurmusunuz.

KÂTİP – 

	Yürürlüğe

Giriş
	3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak  yürürlüğe girer.



BAŞKAN -  Söz isteyen?... Yok. Kabul edenler?.... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. 


Okur musunuz kısa ismi.


KÂTİP – 

	Kısa İsim

37/1975

    32/1977

    49/1977
	1. Bu Yasa, Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; aldığımız karar uyarınca ikinci sırada Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısının Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Okur musunuz  raporu.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN

“SIĞINAK (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.No:42/1/2005)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR

Komitemiz, 3 Haziran 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçeleri ve Gelir ve Vergi Dairesi Yetkilileri ile Sivil Savunma Teşkilatı Başkanlığı Yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


“Kısa İsim” yanbaşlıklı Tasarının 1’inci maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının 2’nci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Esas Yasanın 9’uncu maddesinin (2)’nci ve (3)’üncü fıkralarının kaldırılmasını öngören Tasarının 3’üncü maddesi, sözkonusu fıkraların kalkması sonucunda özel sığınakların bakım ve onarımı ile ilgili boşluk yaratılacağından, Komitemiz, (2)’nci ve (3)’üncü fıkraların yeniden eklenmeleri yönünde değişiklik yapmış, ayrıca (3)’üncü fıkradan özel sığınağını tamir etmeyenlerin sığınaklarının, Sığınak Fonundan karşılanacak maddi kaynakla, Planlama ve İnşaat Dairesinin tamir edeceği kuralını kaldırmıştır. Tasarının 3’üncü maddesi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 10’uncu maddesine değişiklik öngören Tasarının 4’üncü maddesini teknik düzenlemeye tabi tutarak (2)’nci fıkrayı daha anlaşılır bir dille kaleme almıştır.  Yapılan teknik düzenleme ile birlikte 4’üncü madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının 5’inci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın “Genel Sığınak Anahtarlarının Muhafazası” yanbaşlıklı 16’ncı maddesini tamamen gereksiz bulan Komitemiz, maddeyi oybirliğiyle Yasadan çıkarmıştır.


“Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı Tasarının 6’ncı maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

	Alpay AFŞAROĞLU

(Başkan)



	Mustafa GÖKMEN

(Başkan Vekili)



	Dr. Nazım BERATLI

(Üye)
	Dr. Hasan BOZER

(Üye)



	Mehmet ÇAĞLAR

(Üye)
	(Mazaretli)

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)
	Teberrüken ULUÇAY

(Üye)


GENEL GEREKÇE


44/2000 Sayılı Sığınak Yasası, sığınakların savaş halinde veya doğal afetlerde insanlarla canlı kıymetleri koruma amaçlı inşa edilmesine ilaveten barış ortamında ve tabii afet olmadığı zamanlarda da çift amaçlı kullanılabilecekleri yönünde kurallar içermektedir. 


Bu Yasa Tasarısı ile, Sığınak Komisyonunun uygun görmesi halinde Genel Sığınakların yüksek kamu yararı gözeten projelere dayalı olarak eğitim ve sağlık amaçlı kullanılabilmesine ve Sığınak Fonundan bu bağlamda harcama yapılabilmesine ilişkin kurallar ile düşürülen sığınak katkı payı oranı sonucu özel sığınakların tamir masraflarını Sığınak Fonundan temin edilecek mali kaynaktan karşılanmasına ait kurallar düzenlemektedir. 

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 1.
	Yasanın Kısa İsmi düzenlenmiştir.



	Madde 2.
	Esas Yasanın “Amaç” yanbaşlıklı 3’üncü maddesi yukarıdaki gerekçelere paralel olarak yeniden düzenlenmiştir.



	Madde 3.
	Esas Yasanın 9’uncu mazddesine değişiklik öngörülerek düşürülen sığınak katkı payı oranı sonucu gelirleri azalan Sığınak Fonundan özel sığınakların tamir masraflarının karşılanmaması sağlanmıştır. 



	Madde 4.
	Esas Yasanın 10’uncu maddesine değişiklik öngörülerek genel sığınak projeleri ile eğitim ve sağlık projelerinin birlikte değerlendirilerek ortak projeler haline getirilmelerine ve bu bağlamda yapımı ve teknik donanımı için harcamaların karşılanabilmesi için Sığınak Fonundan harcama yapılabilmesine olanak sağlanmıştır. 



	Madde 5.
	Esas Yasanın 16’ncı maddesi değiştirilerek genel sığınak anahtarlarının kullanım amacına bağlı olarak ilgili Bakanlıklarda da bulundurulacağı öngörülmüştür. 



	Madde 6.
	Yasanın yürürlüğe girişi düzenlenmiştir. 



BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Söz isteyen?... Buyurun Hasan Bey.


HASAN BOZER (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sığınak (Değişiklik) Yasa Tasarısı güzel hazırlanmış ve Komiteden oybirliğiyle geçmiş bir Tasarıdır. Burdaki olay yalnız sığınak değil de, hem sığınak, hem de sağlık veya eğitim amaçlı da aynı birimlerin kullanılması amaçlanmaktadır ki bu düşünceye çok saygı duyuyoruz ve güzel buluyoruz. Yani harcanacak para, sırf sığınak amaçlı olmasın. Toplumun öncelikli sektörleri olan eğitim ve sağlık amaçlı da kullanılabilsin diyedir. Burda birikmiş bir para vardır. Ve bunun bu şekilde güzel bir amaçla kullanılmasını takdir ediyoruz, destekliyoruz ve olumlu oy vereceğiz. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Başka söz isteyen? Yoktur.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan, nisap yoktur.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – İsim okunarak yoklama yapılsın efendim.


BAŞKAN – Evet, şimdi nisap mevcuttur. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyen?... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Madde madde okur musunuz?


KÂTİP –

	SIĞINAK (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI



	
	     Kuzey Kıbrıs  Türk Cumhuriyeti  Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

44/2000

    34/2004


	1. Bu Yasa,  Sığınak (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Sığınak Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN – 1’inci madde, söz isteyen? Yok. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Esas Yasanın  3’üncü  
	2. Esas Yasa, 3’üncü maddesi  kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 3’üncü madde  konmak suretiyle değiştirilir: 

	Maddesinin
	

	Değiştirilmesi
	“Amaç   
	3. Bu Yasanın amacı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içerisinde yapılmış ve yapılacak sığınakların çeşit, özellik, yapım, kullanım, bakım ve muhafazasına ilişkin usul ve esasları düzenlemek ve bu Yasanın 10’uncu maddesi uyarınca oluşturulan Sığınak Fonundan elde  edilecek gelirle, genel sığınakların yapımının ve bakımının sağlanması ve genel sığınak projeleri ile devletin sağlık ve eğitim alanlarında uygulamayı planladığı yüksek kamu yararı gözeten projelerin genel sığınak ile bir bütünlük sağlayacak şekilde birleştirilmek suretiyle ortak projeler kapsamında uygulanmasını sağlamaktır.”



BAŞKAN - 2’nci madde, söz isteyen? Yok. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Esas Yasanın

9’uncu 
	3. Esas Yasa, 9’uncu maddesinin (3)’üncü fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (3)’üncü fıkra konmak  suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin
	

	Değiştirilmesi
	
	“(3)
	Yukarıdaki (2)’nci fıkra gereği özel sığınakların tamirinin yapılıp yapılmadığını Planlama ve İnşaat Dairesiyle birlikte denetler.”



BAŞKAN - 3’üncü madde, söz isteyen? Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Esas Yasanın

10’uncu Maddesinin
	4.
	(1)
	Esas Yasa, 10’uncu maddesinin (1)’inci ve (2)’nci fıkraları kaldırılmak ve yerlerine sırası ile aşağıdaki yeni (1)’inci ve (2)’nci  fıkralar konmak suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	
	
	

	
	
	
	“(1)
	Sığınak Komisyonunca yapımı yönünde karar alınan sığınakların, bu Yasa kuralları çerçevesinde yapımı ile  sığınakların tamiri, bakımı, teknik donanımı ve çevre düzenlemesine ilişkin masraflarıyla sığınak projeleri ile Devletin sağlık ve eğitim alanında uygulamayı planladığı yüksek kamu yararı gözeten projelerin, yapılacak genel sığınak ile bir bütünlük sağlıyacak şekilde birleştirilmek suretiyle oluşturulacak ortak projelerin uygulanmasına ilişkin yapım ve donanım masraflarının karşılanması amacı ile Maliye İşleriyle Görevli bakanlık bünyesinde Sığınak Fonu oluşturulur.


	
	
	
	 (2)
	Sığınak Fonundan aşağıdaki kapsamda harcama yapılır:

	
	
	
	
	(A)
	Sığınak Komisyonunun onayı ile sığınak yapımı, tamiri, bakımı, teknik donanımı ve çevre düzenlemesi için, ve

	
	
	
	
	(B)
	Gerekli görüldüğü hallerde, Sığınak Komisyonu, harcama yapacağı Genel Sığınak projelerini sığınak yapılmak kaydıyla, Eğitim veya Sağlık İşleriyle Görevli Bakanlıkların yüksek kamu yararı öngörülen,  yapılacak olan genel sığınakla bütünlük oluşturan ve tamamen kamu kurum ve kuruluşlarının hizmetinde kullanımı amaçlanan projeleriyle birleştirerek, birlikte harcama yapılabilmesi için Bakanlar Kuruluna öneride bulunabilir. Bakanlar Kurulu Kararını müteakiben birleştirilen projenin yapımı ve teknik donanımı için.” 

	
	

	
	
	(2)
	Esas Yasa, 10’uncu maddesinin (6)’ncı fıkrasından hemen sonra aşağıdaki yeni (7)’nci fıkra eklenmek suretiyle değiştirilir:

	
	
	
	

	
	
	“(7)
	Sığınak Fonu gelirleri, gelir vergisinden muaf tutulur.”



BAŞKAN -  4’üncü madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?.... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Madde 5’i okur musunuz?


KÂTİP – 

	Esas Yasanın 16’ncı
	5. Esas Yasa, 16’ncı maddesi kaldırılmak suretiyle değiştirilir.

	Maddesinin 

Kaldırılması
	



BAŞKAN -  5’inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Yürürlüğe Girişi okur musunuz.


KÂTİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	6. Bu Yasa,  Resmi Gazete'de  yayımlandığı  tarihten başlayarak  yürürlüğe girer.



BAŞKAN -  6’ncı madde üzerinde söz isteyen?... Yok. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. 


Kısa İsmi okur musunuz.


KÂTİP – 

	Kısa İsim

44/2000

    34/2004


	1. Bu Yasa,  Sığınak (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Sığınak Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?.... Çekimser?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; üçüncü sırada Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu okur musunuz lütfen. 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN

“GELİR VERGİSİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(Y.T.NO:48/1/2005)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 3 Haziran 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ve Gelir ve Vergi Dairesi yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.

Komitemiz, Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.

Tasarının 2’nci maddesinin (2)’nci fıkrası ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 7’nci maddesinin (4)’üncü fıkrasının birinci paragrafında reklam ve duyuru giderlerinin tümünün indirim konusu olacağı öngörülüyordu. Komitemiz, sözkonusu giderlerin şu anda yürürlükte olan %5’lik kısmının indirilebileceği kuralını, oranı %10’a yükselterek yeniden maddeye eklemiştir. Tasarının 2’nci maddesi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının 3’üncü maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı Tasarının 4’üncü maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.

Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.   


Komite üyelerimizden Sayın Dr. Hasan Bozer ve Sayın Türkay Tokel Tasarının 1’inci ve 2’nci maddelerine kabul oyu kullanmakla birlikte, 3’üncü, 4’üncü maddelerine ve tümüne çekimser oy kullanmışlardır.

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

	Alpay AFŞAROĞLU

(Başkan)



	Mustafa GÖKMEN

(Başkan Vekili)



	Dr. Nazım BERATLI

(Üye)
	Dr. Hasan BOZER

(Üye)



	Mehmet ÇAĞLAR

(Üye)
	(Mazaretli)

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)
	Teberrüken ULUÇAY

(Üye)




GELİR VERGİSİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Gelir ve Kurumlar Vergisi yükümlülerinin bilet giderlerine ek olarak, dış seyahat giderlerinin münhasıran imalat ve ihracat ile uğraşan yükümlüler için Devlet tarafından öngörülen en yüksek günlük harcırah miktarını aşmamak koşulu ile yetmiş (70) güne diğer yükümlüler için ise elli (50) güne tekabil eden miktara çıkarılması ve yükümlülerin rahatlatılması gerekmektedir. İşle ilgili olmak kaydıyla yaptıkları reklam duyurular işletmelerin ilgili vergilendirme dönemindeki brüt kazançlarının %5’ini aşmamak koşulu ile indirim konusu yapabilmektedir. Ancak, gelişen ekonomik koşullarda işletmelerin yaptıkları reklam ve duyurular önem kazanmakta ve %5’lik sınırlama işletmelerin daha fazla reklam ve duyuru yapmalarını engellemektedir. Bu nedenle işletmelerin önünü açmak ve AB’ye uyumu sağlamak amacıyla sınırlamanın kaldırılması ve yapılan tüm reklam ve duyuruların gider olarak indirilmesinin sağlanması ve işletmelerin yaptıkları sponsorluk anlaşmalarından doğan giderlerin indirilebilen oranının spora ve sporcuya katkı sağlayabilmek için %10’dan %60’a çıkarılması ve bu giderlerin kontrolünün sağlanması amacıyla ilgili Bakanlığa yasa ve tüzüklerle düzenleme yetkisi verilmesinin düzenlenmesi ihtiyacı doğmuştur. 

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 1.
	Tasarının 1’inci maddesinde, Yasanın kısa ismi düzenlenmiştir.



	Madde 2.
	Tasarının 2’nci maddesinin (A) bendinde, yükümlülerin, bilet giderlerine ek olarak yaptıkları dış seyahat giderlerinin, münhasıran imalat ve ihracat ile uğraşan yükümlüler için Devlet tarafından öngörülen en yüksek günlük harcırah miktarını aşmamak koşulu ile elli (50) günden yetmiş (70) güne diğer yükümlüler için ise otuz (30) günden elli (50) güne tekabül eden miktara çıkarılması düzenlenmiştir. 



	
	Tasarının 2’nci maddesinin (B ) bendinde, reklam ve duyuru giderlerinin brüt kazancın %5’ini aşmayan kısmının indirilebilmesi sınırlamasının kaldırılması ve yapılan tüm reklam ve duyuruların gider olarak indirilmesinin sağlanması düzenlenmiştir.



	Madde 3.
	Tasarının 3’üncü maddesinde, işletmelerin yaptıkları sponsorluk anlaşmalarından doğan giderlerin indirilebilen oranın %10’dan %60’a çıkarılması ve bu giderlerin kontrolünün sağlanması amacıyla ilgili Bakanlığa yasa ve tüzüklerle düzenleme yetkisi verilmesi düzenlenmiştir. 



	Madde 4.
	Tasarının 4’üncü maddesinde ise Yasanın yürürlüğe giriş tarihi düzenlenmiştir. 



BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarı üzerinde söz isteyen?... 


Buyurun Hüseyin Bey.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı aslında uzun zamandan beridir bizim üzerinde durduğumuz ve gerçekten hem özel sektörün sponsorluğu ve özellikle spora, eğitime, sağlığa, bilime katkı yapması anlamında bugün bu Yasa ile birlikte önünün açılmasını sağlayan bir yasa tasarısı, bir değişiklik ama tabii şimdi burda özel sektörün önü bu yönde açılırken, özel sektörün tabii Maliye Bakanı kendi alacaklarından da vazgeçiyor, birçok alacaklarından. Bu noktada özellikle bu %60’lık oran biraz kafa karıştırdı ama bana sorarsanız bunun daha da fazla olabilirdi. Yani bu %60 daha da fazla olsun derim ama tabii Maliye Bakanı olarak bu vergilerden, gelirlerden vazgeçecek olan Sayın Maliye Bakanı olduğu için sorumluluk da onda. Dolayısıyla, hükümet bu noktada sorumluluğu aldıktan sonra muhalefetin daha fazla yapın demekten başka yapacak bir şeyi yok. Biraz rakam olarak yüksek görülebilir ama bu noktada gerçekten özel sektörün bu alana katkısını açabilecek bir değişiklik. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi bu noktada tabii üzerinde durulması gereken iki tane konu var. Bir tanesi; özellikle bu değişiklik yapılırken, bununla ne amaçlandı ve nereye bunun gideceği yönündeydi. Şimdi burda...


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - Söyle de...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Söyleyeceğiz Sayın Başbakan Yardımcısı. Oyumuz olumludur.


Şimdi, komite üyelerimiz 3'üncü ve 4'üncü maddeye çekimser kullandı. Tümüne çekimser kullandı ama bu noktada tabii biz böyle bir değişikliğe evet oyu, olumlu oy vereceğiz. Çünkü, bu değişiklik özellikle spora ve kültüre, bilime, sanata yapılması anlamında düşünülen değişiklikte çok olumlu yönleri var ve hatta bu bizim Ulusal Birlik Partisi - Demokrat Parti Hükümeti zamanında gündemdeydi ama bir türlü yasalaşmaya fırsat bulamadı. Dolayısıyla, bu anlamda biz bunun bugün gelipte Genel Kurul gündeminde yasalaşacak olması anlamında olumludur tabii görüşümüz ama burda söylenmesi gerekenler var. Söylenmesi gerekenler şu; şimdi amaçlananla, gerçekleşen arasında ciddi endişelerim var benim. Sayın Komite Başkanı ile görüştük, biraz sonra bir değişiklik önerisi olacak. Dolayısıyla, o konuda bir kısım önlem alacaklar. O güzel bir değişiklik olacak biraz sonra getirecekleri ancak tabii burda alan geniş, Maliye Bakanlığına bu konuda önemli görevler düşüyor. Biz tabii ki bu noktada bundan spor kulüpleri ve sporla ilgilenen kesim çok daha fazla bir beklenti içerisindeydi ancak şimdi burda diğer alanlarda da özellikle eğitim, sanat, bilim, sağlık o alanlara da getiriyor. Dolayısıyla, tabii burda sadece spora bir sponsorluk anlamında değil, çok genel anlamda ve her alana yansıyan nerdeyse sosyal alanın tamamına yansıyan bir sponsorluk aşaması sözkonusu. E, tabii ki burda ülkemizde yaratılan, özellikle özel sektörün yarattığı safi kazancı da önemli. Yani bir çok noktada demek ki kar elde edecek, gelir elde edecek ki bunları bu tip kurumlara, müesseselere aktaracak. Bu anlamı ile aldığımız zaman Sayın Spor Bakanının da burda olmasını isterdim. Çünkü, sporla ilgili konu önemli bu noktada, bu konu hep spor kulüpleri, hep sporla ilgili federasyonlar o anlamda geldi, yani bugüne kadar buralara sponsorluk yapılsın, buralar desteklensin noktasında özel sektörün önü açılsın. Bunun öncülüğünü yapan da hep spor kulüpleri oldu sonuçta. Yani onlar geldi işte özel sektöre bırakın yardım yapsın, önümüz açılsın gibi ama şimdi burda alan çok genişledi. Bu alan genişledikten sonra oraya ne kadar katkı gider onu kestiremeyiz uygulamada görmek lazım. Ancak Maliye Bakanlığına bu konuda çok önemli bir görev düşüyor. O da nedir? Şimdi, burda Maliye Bakanlığı gerçekten bu giderlerin yapılıp yapılmadığını ve eğer diğer alanlara kayacaksa, yani örneğin kültür alanında ben sponsorluk yapacağım diye düşünürse ve bu alanda yapacaksa gerçekten o yaptığının ve sıkı denetimin mutlaka yapılması lazım. Eğer bu sıkı denetim ve bu giderler üzerinde Maliye Bakanlığının etkin bir kontrolü olmazsa o zaman amaçlanan gaye olmaz ve bu geniş alan çok da fayda getirmez. Bu anlamda özellikle spor kulüpleri ve spor federasyonları anlamında bunu söylüyorum. Ordan çok büyük kayıplar olabilir. Dolayısıyla, bunun alan o kadar genişledi ki çünkü yarın birisi diyebilir ki ben doğayı sevenler derneği kurdum oraya bağış yapacağım diyebilir ve bu dernek, birlik, kültür konusu, biz ne kadar biraz sonra değişiklikle bunu kısıtlayacaksak da yine de Maliye Bakanlığına çok etkin görev düşer. Maliye Bakanlığı bu konudaki noktayı çok önemle üzerine basarak söylüyorum vurgulaması lazım. Etkin denetimini ve etkin kontrolünü sağlaması lazım. Çünkü, gelirinin büyük oranında hatta %70’inden vazgeçen Sayın Maliye Bakanı ne oluyor? Bir defa eğitim reklamlarının %10’undan vergi almıyoruz. Bir de onlar düştükten sonra kalan karının üzerinden %60’ından da almıyoruz. Bu da toplamda %70’lik bir kısmını yani kendi gelirinin toplam %70’ini  bu alana verebilir. Şimdi, bu kadar vergiden Maliye Bakanı vazgeçerse Maliye Bakanlığı ve hükümet vazgeçiyorsa bunun da gerçekten bu topluma, halka ve o örgütlere faydalı bir alana gitmesini sağlamak lazım. Bunun da ciddi bir denetim mekanizması olması lazım. Ve bu gerçekten bugüne kadar oluşturulan en büyük kaynaklardan biri oluyor. Yani bu alana aktarılacak en büyük kaynaklardan biri  oluşmuştur bu durumda şimdi.


(Meclis Başkanı Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Mehmet Bayramdan devralır).


Ama bunun faydalı olmasını sağlamak da çok etkin kontrolden geçer. Gerekirse hatta bu konu ile ilgili özel uzmanların da istihdam edilmesi gerekiyor. Çünkü, düşünün ki Maliye Bakanlığı çok geniş bir alanda ve çok geniş bir kaynak üzerinde etkin kontrol sağlamak durumunda kalacak. Bu etkin kontrolu sağlarken de görülüyor ki denetim ve elemanlar anlamında çok ciddi bir yapılanma içerisinde olması lazım. Bu kadar büyük kaynağın yarın nereye gittiği, ne amaçla kullanıldığı, aksi noktalara gittiği takdirde de çok ciddi kendilerine sorun  çıkarabilir. Ve bu tabii ki devletin sorunu olur, sadece hükümetin değil. Ülkenin sorunu olur. Dolayısıyle, bu noktada bu ciddi  uyarıyı burdan muhalefet olarak yapıyoruz hükümete. Şimdi, tabi biz bu konu üzerinde konuşurken geçtiğimiz günlerde dedim ya Sayın Spor Bakanlığının burada  olmasını isterdim. Spora kaynak spora sponsorluk diğer alanlarda da belki kültür sanat da  var ama bu konu hazır gündeme gelmişken gündemde olan bir başka konuyu da bu vesile ile aktarmak lazım. Bazı sporcularımızın Kıbrıs Rum Yönetimi bayrağı altında ve Kıbrıs Cumhuriyeti sözde Kıbrıs Cumhuriyeti diyelim ona bayrağı altında uluslararası yarışmalara katılıp yarıştıkları yolunda  basında çok ciddi bir haber var son günlerde haberler var. Bu tabii şimdi sporun içinden gelmiş bir milletvekili olarak en azından yıllardır bu alandaki bütün bu olayları takip etmiş bir milletvekili olarak beni üzüyor aslında. Ama burada izlediğim bir şey var ve ona daha çok üzülüyorum. O sporcularımız ki çok zor koşullar altında yapıyorlar sporu ve çok yetenekli sporcular bu bahse adı geçen sporcular ama onları vatan haini ilan edecek noktaya getiren haberler görüyorum ve yorumlar duyuyorum. Şimdi, bu tabi çok tehlikeli ve çok yanlış olan bu. Yani o sporcuları suçlarken veya o gençleri hedef alırken nedir onları buralara iten  onu da bilmek lazım ve ben bildiğim için üzülüyorum. Ne olduğunu onları itenin özellikle de birkaç tane çok yetenekli olanın niçin oraya itildiğini ve gerçekten de Rumların arasında da onlardan daha yetenekli olmadığı için zaten onlar temsil ediyor. Ama şimdi o kadar yetenekli bu insanlara biz sahip çıktık mı önce ona bakmak lazım. Bu gençlere biz ne kadar sahip çıktık. Ne kadar  dedik ki gelin sorunlarınızı aktarın, bilelim, edelim. Bu  arkadaşlarımızın içerisinde o kadar yetenekli olanlar var ki Türkiye şampiyonudur, Türkiye ikincisidir. Ama ne oluyor? Oradan dışarıya çıkma imkanı bulamıyorlar. Niye? Çünkü ordaki milli takım olayları gündeme geldiğinde,  Kıbrıslı Türk olan ve şampiyon olan ikinci olan yerine üçüncü, dördüncü olan gidiyor, alınıyor.  Şimdi, bu arkadaşlarımız oradan çıkamıyor. Benim devletim yardım yapmıyor veya yapamıyor. Onu desteklemiyor. Ondan sonra cazip teklifler geldiği zaman ve bu yeteneğini kullanacak vatan haini olmaz. Gerçekten ben üzüldüm. Bu arkadaşlarımız yetenekli gençler, maddi sıkıntıları olan insanlar, tahsilini bu sporla uğraştığı için aldığı bursla yapan insanlar, cebinde harçlığı olmayan insanlar, annesi, babası  hatta kardeşleri bazılarının biliyorum ki Rum tarafında çalışan, yani devlet onlara da iş vermemiş ondan sonra bu arkadaşlarımızı ve bu gençleri, yetenekli insanları vatan haini ilan edecek basında haberler görüp üzülüyorum. Gerçekten bu haberler o şekilde yayıldı ve o şekilde çıktı ki beni aradı bazıları bu arkadaşların, bu çocukların ve bunu kürsüden dile getirmemi istediler, getiriyorum. Ve dediler ki biz bunu yaparken mecbur kalıyoruz, mecbur ediliyoruz ve maddi sıkıntılarımız var devletimizden yardım görmüyoruz. Uluslararası yarışmalara gidemiyoruz. Çünkü, dikkate alınmıyor, Türkiye'den çıkışı yapamıyoruz. E, o zaman ne yapacaklar? Tabii burda biri suçlanacaksa ben kimseyi suçlamak istemiyorum ama o arkadaşlarımız en sondur, yani böyle yetenekli, genç ve 20 yaşında, 19 yaşında insanları bile bile iteriz. İttikten sonra daha çok acısını çekeriz. Çünkü, onlara çok cazip teklif var. 1000 Kıbrıs Lirası ayda maaş, her türlü beslenmesi, sağlığı, bakımı, itmanı, herşeyini öneren insanlara yok diyorlar. Hayır dediler, onu da biliyorum hayır dediler. Ama şimdi tepki olsun diye ve sırf kendilerini işte duyursunlar diye yani aslında bir de tepki olarak gidip yarıştılar ve üstelikte bu yarışmayı yaparken onlara da söylüyorlar yani biz Kıbrıslı Türküz ve Kıbrıs Türk olarak gelipte sırf sizin propagandanız için yapmıyoruz onu. Ama başka çıkar yolu da yok bu arkadaşlarımızın. 


Şimdi, o zaman ben Spor Bakanının yerinde olsam, bu gençleri ve özellikle bu çok yetenekli olanları ve oradan talep görenleri çağırıp bireysel anlamda bakın bu kadar kaynak yaratıyoruz şimdi. Geçtiğimiz günlerde müşterek bahislerden geçtiğimiz günlerde ordan da kaynak yaratıldı spora. Şimdi burdan da yaratılabilir. Ben Spor Bakanı olsam çağırırım, bu yetenekli arkadaşlarımızı buradan desteklerim. Uluslararası yarışmalara da yollayabilirim, özel  yarışmalara gidebilirler, yani yapılan birçok uluslararası resmi olmayan ama uluslararası olan yarışlar var. Ülkeler davet eder, organizasyon komiteleri davet edebilir. Bu tip bizim Atletizm Federasyonunun, Yüzme Federasyonunun, Masa Tenisi Federasyonunun temasları var. Bisiklet Federasyonunun var. Birçok federasyonların var. Bu arkadaşlarımızı maddi, manevi anlamda desteklerim ve muhtaç etmem, muhtaç eden utanması lazım. Yok ki muhtaç olupta oralara giden arkadaşlarımız ve bu kadar yetenekli insanlara saldırıp onları vatan haini ilan etmek doğru bir politika değil ve bu noktada da onların bu şekilde toplumdan dışlanmasından başka bir işe yaramaz. Onları çağırıp kazanmak ve sonuçta kendi adımıza, kendi öz çocuklarımız olan bu çocukları kendi imkanlarımızla biz hem yarıştırabiliriz, hem destekleyebiliriz. Bunu Sayın Spor Bakanı burda değil ama bu Kürsüden duysun, bu Kürsüden alsın ve lütfen bu arkadaşlarımızı bu duruma düştükleri, bu duruma düşürülen bu arkadaşlarımızı çağırıp gereken maddi manevi destek verilsin. Denmesin burda, e benim 50 tane 1000 tane sporcum var, bir tanesine mi destek vereyim? E, yahu bu kadar yetenekli bütün Kıbrıs'ın şampiyonu, Rumlarda da yok bunlardan daha yeteneklisi. Onlar çağırıp destek verdiğine göre biz vermemiz lazım, ayırmamız lazım. Çünkü, herkese aynı destek verilmez arkadaşlar, yani bu böyledir. Bu kadar yetenekli olanı biraz ayırıp ona şahsi destek vermek lazım. Çünkü benim 100 tane sporcum var. E, tamam ama yani 100'ü de aynı yetenekte değil ki dünyanın her yerinde bu böyledir. Daha çok başarı, daha çok getiri, daha çok yetenekli olan daha çok başarıyı getirir. Onun desteklenmesi daha çok olması lazım. Diğerleri de desteklenecek tabii bütün gençlerinden tutun, alt yapısı herşeyi desteklenecek ama üst düzeyde yetişmiş ve büyük başarı getirebilecek arkadaşlarımızı lütfen muhtaç etmeyelim. Sonra muhtaç olduktan sonra da dönüp suçlamak kolay yoldur. Suçladığınız zaman adamı iteceksiniz ve ondan sonra da gerçekten bizi kayıp Kıbrıslı Türkleri olur. Böyle yetenekli insanların propaganda malzemesi yapılarak Kıbrıs Rum yönetimi tarafından da kullanılmasını gündeme getirir ki o zaman hiç hoş olmayan ve bizimde gerçekten üzüleceğimiz durumlar ortaya çıkar. Dolayısıyla, bu Kürsüden Sayın Spor Bakanı duymadıysa bunu iletilsin veya tutanaklardan baksın. Lütfen Sayın Bakan bu konu ile ilgilensin. Gerçekten önemli bir konudur ve önümüzdeki günlerde artabilir çünkü bana gelen başka talep olupta bugüne kadar gitmemiş olanlar da eğer diyorlar buna ses çıkarılmazsa ve bir şey olmazsa onlar da başlayacak ve var, en az 30 tane böyle yetenekli sporcumuz var. Onlardan ve bütün Kıbrıs’ta  şampiyon olup veya şampiyon olabilecek olan şu anda o yetenekte olan böyle arkadaşlarımız var ve bunlar da o çıkışı orda arayacak. Ondan sonra bu kadar biz kaynak yaratmışken, bu kadar kaynak yaratmaya çalışırken  bu yetenekleri de kaybetmekle karşı karşıya kalacağız. Üzücü olan budur. Onun için  bu noktada sözlerimi noktalarken bu çağrıyı yapıyorum. Sayın Bakan bunu değerlendirsin.  Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Başka söz isteyen? Buyurun Türkay Bey.

TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt)  -Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısını görüşüyoruz. 2000’li yıllarda buna benzer bir yasa değişikliği yaptık. Aradan 3 yıl, 4 yıl geçmesine rağmen bu Yasanın düşünülen şartlarda ne kulüplerimize ne de benzer kurumlara hiçbir faydası olmadı. Biz bu yasanın da o düşünülen şartlarda gerek kulüplerimize gerek benzer kurumlarımıza çok faydası olacağına inanmıyoruz. Geriye dönük 3 yıl, 4 yıl kulüplerimizin elde ettikleri gelirler, buldukları sponsorlar, kulüplerimize sahip çıkan iş adamlarının hep ayni isimler olması, bu yükü çekemeyecek duruma gelmeleri son zamanlarda liglerimize bakıldığı zaman, spor faaliyetlerimize bakıldığı zaman en köklü kulüplerin dahi paldır küldür küme düştüğü, ikinci kümeye, üçüncü kümeye düştükleri ortada.  Dolayısıyle, bundan birkaç ay önce  yine bu Meclisten geçirttiğimiz ve Beden Eğitimi Spor Yasası ismini verdiğimiz kısaca Bet Yasası anlayacağınız şekilde söyleyim şans oyunları için geçirdiğimiz yasa eğer bugün kulüplerimizin içinde bulundukları şartlar dikkate alınarak bu Yasada gerekli değişiklikleri  yapmadığımız takdirde ve şu anda geçirmeye çalıştığımız bu yasaya bağlı kulüpleri bağladığımız takdirde bu sıkıntıların uzun bir süre tartışılacağına hepimiz şahit olacağız. Onun için  bakın, Sayın Bakanın iddiası belki yasadandır. Yasadan kaynaklanır bu iddiası. Sayın Bakan diyor ki  bu kulüplerimize  bu Bet Yasasından şans oyunlarından elde edeceğimiz geliri alt yapıda kullanacağız. Alt yapı harcamalarında harcamalarını sağlayacağız, onların giderlerini karşılayacağız. Doğru. Bu paranın bir kısmının alt yapıda harcanması doğru. Ancak bakın ben küçük bir örnek vereceğim. Güzelyurt ilçemizde yaklaşık 14 çim saha vardır. Bunun yanında yedek çim sahalarımız vardır. Onun yanında kapalı spor salonlarımız vardır. Ve bugün ben bu çim sahalarımızda, bu altyapı üzerinde faaliyet gösteren kulüplerimize baktığım zaman bölgede 1’inci kümede faaliyet gösteren bir tek takımımız kaldı. Lefke Spor Kulübü gitti. Nerede ise 3’üncü kümeye gidiyor. Yalova Spor Kulübü ayni. Ülkü Yurdu küme düştü. Şimdi siz eğer bu faaliyeti sürdüren kulüplerimize istediğiniz kadar alt yapı hazırlayın, istediğiniz kadar alt yapı için para harcayın. Eğer bu faaliyeti sürdürecek kulüplerimizin bugün yaşamış oldukları mali sıkıntıları  dikkate almazsanız o altyapı için harcayacağınız paranın da hiçbir anlamı olmayacak. Onun için ben gerek hükümete, gerek ilgili bakana burdan çağrı yapmak istiyorum. Tekrar oturalım, düşünelim kulüplerimizle, federasyonlarımızla, kulüp başkanlarımızla, federasyon başkanımızla oturup bu konuyu enine boyuna tartışalım. 


Değerli arkadaşlar; kulüplerimiz şu anda grevde. Ben kendimi bildim bileli, 50 yaşındayım fikstür ikinci kez kilitlendi, yani kulüpler spor faaliyetlerini bir 1980'li yıllarda küme düşecek, küme çıkacak takımların yaşandığı, sorun yaşadığı dönemde bir de bugün kilitlendi. Herhalde bu kulüpler durup dururken ligi boykot etmedi. Herhalde bu kulüpler hiçbir şey yokken ortada fikstürü boykot etmek için boykota girmedi. Demek ki bu insanların sıkıntısı var. Bu kulüpleri, bu kulüpleri idare eden insanların sıkıntısı var. Bizim hükümet olarak, bizim muhalefet olarak bu kulüplerin şu an devam eden eylemlerini, bu eyleme sebep olan nedenlerini oturup bir masa etrafında ciddi ciddi ortaya koymamız lazım, araştırmamız lazım, incelememiz lazım. Aksi halde siz Sayın Bakanın düşündüğü gibi, hükümetin düşündüğü gibi bu Bet Yasasından elde edilen gelirleri alt yapıya harcamaya devam edin. Bu ülkenin sporu bugünden daha ileriye gidemeyecektir. Siz eğer adam deplasmana çıkacak parası yoksa, siz eğer adam üniforma alacak, eşofman alacak, ayakkabı alacak ve daha sayabileceğimiz birçok ihtiyaçlarını, birçok harcamalarını karşılayamayacak durumdaysa siz isterseniz 500 çim saha yapın o adamın sıkıntıları devam edecek. Dolayısıyla, spor da ilerlemeyecek, spor da istediğimiz noktaya, istediğimiz kaliteye gelemeyecek. Onun için bunu hep beraber oturup bir kısmını alt yapıya, bir kısmını da bugün kulüplerimizin bulunduğu, zor şartlar içerisinde bulunduğu ihtiyaçları dikkate alınarak bölüşmek lazım, paylaşmak lazım. O şekilde kulüplerimize destek vermek lazım.


Evet, bizim bugün şu anda tartıştığımız Yasaya herhangi bir itirazımız yok. Bu Yasaya da evet diyeceğiz. Geçen gün çekimser kalmamızın nedeni bu konuda sıkıntısı olan kulüpler, federasyonlar, efendime söyleyim sporla ilgili birçok kurumumuzla istişare etmeden, görüşmeden, onların sıkıntılarını dikkate almadan bu Yasaya evet veyahut hayır dememiz doğru olmayacağı için çekimser oy kullandık. Bu arkadaşlarımızda bu kurumlarımızı ve kurumların başında olan insanlarla birebir gittik görüştük, onların da çok fazla beklentisi yok bu Yasadan. Onlar da hükümetin düşündüğü şekilde bu geçirilecek Vergi Yasasından dolayı çok fazla herhangi bir şeyin değişeceğine inanmıyorlar. Dolayısıyla, şans oyunlarından elde edilen gelirin bir kısmının bu kurumlarımıza, bu kulüplerimize sporla ilgili federasyonlarımıza bir şekilde eşit şartlarda, uygun şartlarda, orantılı, ihtiyaca uygun vermemiz daha doğru olur diye düşünüyorum. Beni dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler.


Buyurun.  


HASAN BOZER (Girne)  -Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;  Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısına bazı maddelerine çekimser oy kullanmıştık. Tabi burada Türkay beyin de ifade ettiği gibi bir takım istişareler yapma ihtiyacının yanında bu yasa hazırlanırken çok ölçülü gidilmedi ve çok aşırı cömert davranıldığı konusunda da endişelerimiz vardı. Ama gelinen noktada görüyoruz ki uyarılarımız etkili olmuştur. Ve hemen hemen tümü de bilahare giderilmiştir ve buradan da büyük mutluluk duyuyoruz. Demek ki tartışmak, çekimser kalmak, fikir beyan etmenin bir yerde yararı da olmuştur. Şimdi yükümlülere kazançlarından indirim adına 70 güne kadar yurt dışında yaptıkları seyahatlerde en üst devlet memuruna verilen harcırah kadar bir indirim hakkı tanınıyor. Bunu açıklamak istiyorum. Yılda 3500 Stg. kadar bir para yani 10 Milyara yakın bir paradır ki bu güzel bir muafiyettir ve bunu takdirle karşılar ve uygun buluyoruz. Reklam giderlerine başlangıçta kazaçlarının %100’üne kadar bir harcama yetkisi veriliyordu. Burada tartışma sonucu bunu gelirlerinin %10’u kadarına indirildi ki  bu da bizim burada itirazlarımızın ve tartışmanın bir ürünüdür. Buradan da mutluluk duyduk. Bu rakamı da çok uygun buluyoruz. Esas gelirlerinin %60 kadarına  herhangi bir  sahada sponsör olabilecekleri konusunda ciddi bazı endişelerimiz vardı. Çünkü, gelir bir devletin olmazsa olmazlarındandır. Bireyler ve kitleler arasındaki gelir dağılımını devlet  topladığı vergilerle sağlar ve sosyal barış böyle sağlanır. %60 çok büyük bir rakamdır. Yani devlet gelirlerinin çok büyük bir kısmından feragat etmiş olacaktı. Halbuki devletin öncelikli sektörleri vardır. Sağlık gibi, eğitim gibi, araştırma, geliştirmeler gibi ucu açık bir şekilde herhangi bir iş adamının istediği bir sektöre gelirinin %60’ına kadarına finansör olması devlette büyük bir gelir kaybına mal olacağı ve üstelik devletin öncelik denen sektörleri vardır. Onların gözardı edilmeyeceği belirtilmişti. Buradan memnuniyetle görüyoruz ki  bu uyarılarımız da dikkate alınmıştır ve eğitim, sağlık, bilimsel araştırmalar gibi bu saha daraltılmıştır. Yani öncelikli sektörlere finansör olunabileceği değişikliği getirilecektir. Bunu da çok uygun buluyoruz. Netice itibarı ile bu yasa değişikliğinin topluma hayırlı olmasını diler müsbet oy vereceklerimizi bildirir, hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Buyurun Kadri Bey.

KADRİ  FELLAHOĞLU (Lefkoşa)  -Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülke sporumuz doğrudur yakın bir süreye kadar izlenen yol ve yöntemlerle yaratılabilen imkanlarla çok iyi bir noktaya gelemedi. Doğrudur. Zaman içerisinde bir yerlerden bir yerlere gelinmiştir alt yapı bakımından da gelinmiştir.  Sporun niteliği bakımından da bir noktalara gelmiştir. Ama 2005 yılını yaşadığımız bu günlerde Güneyi değerlendirdiğimiz zaman, Türkiye’deki sporu değerlendirdiğimiz zaman, ileri toplumlardaki sporu değerlendirdiğimiz zaman bizim ülke sporumuz bunların çok gerilerinde kaldığını, çok açık, çok net bir şekilde görüyoruz. Ha şimdi bu Hükümet ne yaptı? Ne yapmaya çalışıyor? Onu değerlendirmek lazım. Eldeki imkanları, eldeki kaynakları en iyi şekilde değerlendirerek ülke sporuna dönük, spor alt yapısına dönük, sporun gelişmesine dönük, imkanlar yaratmaya çalışmaktadır. Ve bir önceki Sığınak Yasasını da değerlendirdiğimiz zaman, Sığınak Fonunda yaklaşık 10 Trilyonun üzerinde bir paranın toplandığını düşünürsek bu kaynağı da eğitime ve sağlığa kullanacaktı.  Eğitim ve sağlık alt yapısına dönük kullanacaktır. İşte sporu ele aldığımız bu aşamada ise şans oyunlarını yani bet oyunlarını yapılan düzenleme ile ve bugünkü Gelir Vergisinde yapacağımız değişiklikle birlikte değerlendirdiğimiz zaman, ülke sporuna dönük, çok büyük boyutlu bir kaynak yaratılacaktır. İşte bu Hükümet, özellikle Gençlik ve Spor Bakanlığı ve Maliye Bakanlığı koordineli çalışarak bu kaynağı yaratmıştır, yaratmaya başlamıştır ve bu kaynağı ülke sporuna dönük en doğru bir şekilde, en akılcıl bir şekilde, en planlı bir şekilde kullanacaktır ve ülke sporu gelişecektir. Ülke sporu altyapı açısından da gelişecektir, ülke sporu nitelik açısından da gelişecektir. Çünkü, siz insanlarınıza sağlıklı altyapılarda spor yapmayı öngörmezseniz, bunun altyapısını hazırlamazsanız spor gelişmez ve ülke insanı ülke sporcusu sağlıklı altyapılarda her bakımdan sağlık donanımı ile ilgili olsun, diğer donanımlar açısından olsun bu altyapıları tamamlayıp ve çağdaş normlarda altyapılar, Avrupa Birliği standartlarında altyapılar tesis etmezseniz, bu imkanları sunmazsanız ülke sporu gelişmez, ülke sporu sözle gelişmez. Nitekim bugüne kadar da bir gelişme oldu bunun altını çiziyorum ve söylüyorum. Bir yerlerden bir yerlere gelinmiştir  doğrudur ama hak ettiği yere gelememiştir. Dünya standartlarına göre ne altyapı bakımından gelebilmiştir, ne nitelik bakımından bir yerlere gelebilmiştir. Bundan sonra gelebilecektir. Neden gelebilecektir? Çünkü altyapıya dönük, beting oyunlarından yapılan düzenleme ile ilgili çok büyük kaynak gelmiş olacaktır. Gelir Vergisinde yapılan düzenleme ile ilgili sponsorlukta %10’dan %60’a çıkarılarak bir gelir elde edilecektir. Ha bunu dediğim gibi az önce, planlı bir şekilde ve altyapıya dönük özellikle kullanırsanız bu gelirleri ki böyle olmalıdır böyle olacaktır, ilgili Bakanlıklar ilgili Hükümet bunu böyle yapacaktır, ülke sporu da o zaman gelişecektir. Ha, ülke sporu neden önemlidir? Çok önemlidir. Çünkü, insan sağlığı açısından önemlidir. Eğer uluslararası ilişkiler gelişebilmiş olsaydı bu Kıbrıs Sorununun çözümsüzlüğüne bağlı olarak maalesef gelişememektedir, gelişmemiştir. Turizm açısından tutun da ülkenizi tanıtmaya kadar, insanınızı tanıtmaya kadar dünyaya bunun faydaları vardır. Bizim bu yanımız Kıbrıs Sorununun çözümsüzlüğünden dolayı eksiktir, noksandır ama Kıbrıs Sorununa bağlı gelişmeler neticesinde dünya ile kurulan şu veya bu şekilde kurulan ilişkiler neticesinde siyasi, ekonomik ve sosyal ilişkiler neticesinde ve Güney ile kurulan ilişkiler neticesinde sporcularımız da farklı noktalara doğru gitmeye başlamıştır. Az önce Hüseyin Özgürgün arkadaş bu konuya değinmiştir. Nasıl ki ekonomik ilişkiler başlamıştır Güney ile nasıl ki insanlarımız gidip Güney’de çalışıyor, nasıl ki insanlarımız Larnaka Havaalanını kullanarak ulaşım sağlayabiliyor, deniz limanlarını kullanarak birtakım ulaşımları sağlıyor, bunların önüne de geçmeniz mümkün değildir. Bunlar da olacaktır. Bu ilişki biçimi içerisinde, bu değişen gelişen ilişki içerisinde bu tür sportif ilişkiler de olacaktır. Çünkü, biliyorsunuz ülke sporu dünya sporuna dönük kapalıdır. Kapalı olan dünya sporuna dönük kapalı olan ülke sporunun içerisindeki sporcularımız da elbette ki kendilerine bir çıkış yolu arayacaklardır. Ben de katılıyorum az önceki konuşan arkadaşıma, kınamamak gerekir, yadırgamamak gerekir, suçlamamak gerekir. Aksine sporcularımıza kendi ölçeğimizde, kendi ülkemizde sonuna kadar da sahip çıkmaya çalışmamız gerekir. Ama eğer biz ülke sporcumuzun, uluslararası spor kamuoyunun içerisinde kendini sunabilecek imkanları yaratamayacaksak bu potansiyelleri nasıl kullanacağız? Ha, benim de gönlüm arzu ederdi elbete Kıbrıs Türk Toplumu adına veya Kıbrıs Türk Devleti adına katılabilsin bu sporcularımız bu uluslararası yarışlara ama bugünkü koşullarda maalesef mümkün değildir. Bunu da bilerek, görerek ve bu şekilde değerlendirmek gerekir. Son olarak söylemek istediğim şudur ki bugünkü hükümet spora dönük spor kulüpleri ile de federasyonlarla da görüşerek yepyeni kaynaklar yaratmaya çalışmaktadır. Ve bu kaynaklar, yaratıldık sonra, elde edildik sonra da ve bunlar rantabl birşekilde değerlendirildik sonra da ülke sporu her türlü olumsuz koşula rağmen, her türlü uluslararası ilişkilerdeki noksanlıklara rağmen ülke sporu gelişecektir. Ben buna inanıyorum, bunu görüyorum ve bunun böyle olmasını diliyorum. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kaşif.

AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) –Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; tartışmakta olduğumuz Yasa Tasarısının gündeme çıkışına bir baktığımızda bu Vergi Usül Yasasındaki (Değişiklik) nasıl gündeme gelmişti bir hafızamızı yokladığımızda, Futbol Kulüpler Birliğinin ayağa kalkması, son federasyon kupası maçlarını boykot etmesi sonucu yani şans oyunlarından gelecek fona akacak olan meblağdan pay kapmak için gündeme gelmişti. Ve yapılan pazarlıklar sonucu bu şekilde onların önüne işte Sponsörlük Yasası adı altında bir yasa getirdik. Sırf spora yönelik bir yasa değil bu. Sırf spora yönelik bir yasa değildir baktığımız zaman. Bu sırf spora yönelik bir yasa değildir. Çıkıp da bu spor için Sponsörlük Yasasıdır dersek bu yasanın içerisinde de spor bir maddedir. Ayrı olarak betlerden işte pay vermemek için kulüpler, Futbol Kulüpler Birliğinin yapmış olduğu harekete karşılık yapılan bir harekettir bu. Ondan doğmuştur da bu gündeme gelmiştir. Yoksa daha önce gündemde değildi.

ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Ne zaman geldi bu? Olamaz böyle bir şey. 

AHMET KAŞİF (Devamla)- Valla hafızanızı bir yoklayın.

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hüseyin Bey o zaman yapıldığını söyledi. Hüseyin Bey çok eskiden yapıldığını söyledi.

AHMET KAŞİF (Devamla)- %10 olarak yapılmıştı 2002 yılında. 2002 yılında %5’den %10’a  çıkarılmıştı. Şu an %60’a  getirildi. Fakat %60’a getirilirken de sporcularımıza çıkıp da diyelim işte size Sponsörlük Yasası yaptık demiyelim. Bu yapılan değişiklik yasası eğitim, sağlık, kültür, sanat ve spor artı diğer birlik ve derneklere değişiklik olmazsa eğer değişiklik olmazsa yani spora yönelik bir yasa değildir bu. Onun için birbirimizi kandırmayalım. Sporcuların beklediği bu değildir. Federasyonların ve spor kulüplerinin sporcularımızın da beklediği de bu değildir. Onlar tamamen kendilerine yönelik, kendilerinin ayakta durabilmesi için altyapısı ile ve dünyaya açılmak için çalışmaları için gerekli olan  işlemleri istemektedirler. Burda getirilen sadece belirli bir göz boyamadır bana göre. Spora tamamen bir katkı değildir. Ve Sayın Özgürgün arkadaşım, Kadri arkadaşım da vurguladı. Bir atletimizin Andora’da Kıbrıs Cumhuriyeti adına yarışması olayı. Sayın Bakanlık ve Bakanlık yetkilileri açıklama yaptılar, haberimiz yok diye. Bu da yalan. Çünkü, beraberinde giden hocası Levent Ilgın kardeşimiz Su Sporları Federasyon Başkanı. Bir Federasyon Başkanı gidiyor da Spor Bakanının da haberi olmuyor, vazgeçtik bundan birbirimizi kandırmıyalım artık.

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Araştırılacak Ahmet’im onlar.

AHMET KAŞİF (Devamla)- Birbirimizi kandırmayalım. O zaman konuşalım Beylerle.

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Olabilir, haberi olmayabilir.

AHMET KAŞİF (Devamla)- Biz konuştuk. Herkesin haberi var. Ha, bunu söylemekten çekinmeyelim.  Bu gencimiz çıkış yolu orda bulmuştur. Belki burda kendisine sahip çıkılamamıştır. Çıkış yolu orda bulmuştur.  Ama sahip çıkalım ve bu gençlerimiz çıkış yollarını orda değil, kendi içerisinde yine olimpik olmayan uluslararası yarışlarda bulsun. Olimpik olan uluslararası yarışlara katılamayız bunu bilmemiz lazım ama nanolimpik uluslararası yarışlara katılabiliriz, her türlü sportif alanda katılabiliyoruz. Onun için tekrar oturalım, spora bir katkı gelecektir burdan inşallah yapılan, yazılanları işadamlarımız çevreler bunu yapar. Ama olmazsa ne olacak? Sporun, kültürün, sanatın, sağlığın, eğitimin hali ne olacak eğer o işadamları bu %60’lık katkıyı yapmazsa? Şimdi bakınız, onun da her türlü şeyleri var. Adam açık açık gelip de söylemez bunu.


Evet, benim son olarak söyleyeceğim, bu olaya biz olumlu bakıyoruz ama yeterli değildir. Spor için, sporcular için, federasyonlar için, kulüpler için, ülke sporunun altyapısı ve gelişmesi için yeterli değildir. Ona rağmen olumlu bir adım olduğu için destekliyoruz. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Başka söz isteyen var mı?... Yoktur. 


Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen. 

KATİP – 
GELİR VERGİSİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

24/1982

    11/1985

    67/1987

    16/1989

    20/1990

    22/1991

    14/1992

    20/1992

    69/1993

    21/1995

      1/1997

      4/1998

    16/1998

      3/1999

    14/2001

    41/2002

    58/2003

    73/2003
	1. Bu Yasa, Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Gelir Vergisi  Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Esas Yasanın 7’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	2.  (1)
	Esas Yasa, 7’nci maddesinin (1)’inci fıkrasının (d) bendi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (d) bendi konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	“(d)
	Bilet giderlerine ek olarak işletmelerin, siyasal kamu görevlileri dışında kalan kamu görevlilerine Devlet tarafından öngörülen en yüksek günlük harcırah miktarını aşmayan, dış seyahat giderleri.

      Ancak, bu giderler, tamamen veya münhasıran imalat ve/veya ihracat yapan işletmelerde yılda toplam 70 (yetmiş) güne, diğer işletmelerde ise yılda toplam 50 (elli) güne tekabül eden miktardan fazla olamaz ve seyahatin kısmen veya tamamen kişisel amaçlar ihtiva etmesi halinde, bu giderler Gelir ve Vergi Dairesi tarafından kısmen veya tamamen dikkate alınmaz.”

	
	   (2)
	Esas Yasa, 7’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (4)’üncü fıkra konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	“(4)
	İşletmeler, reklam ve duyuru giderleri toplamının brüt kazancın %10 (yüzde on)’una kadar olan kısmını.  

      Ancak, zarar olması halinde, faaliyete yeni başlayan yükümlüler, faaliyete başladıkları yılda, zararın bu giderleri içeren kısmını bir sonraki yıla devredebilirler, takip eden yıllara devredemezler.  Bunların dışındaki yükümlüler ise zarar olması halinde, zararın bu giderleri içeren kısmını sonraki yıllara devredemezler.”





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...  Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP- 

	Esas Yasanın 8’inci 

Maddesinin
	3. Esas Yasa, 8’inci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:



	Değiştirilmesi
	 “ (1)
	(A)


	Eğitim, sağlık, kültür-sanat, sportif ve bilimsel çalışmaları desteklemek amacıyla, Devlete, yasa ile oluşturulan kuruluşlara, spor federasyonlarına, spor federasyonlarına kayıtlı ve faal durumda bulunan spor kulüplerine ve benzeri amaçlar için Bakanlar Kurulu tarafından onaylanan vakıflara ve hayır kurumlarına makbuz karşılığında yapılan bağış ve yardımlar ile dış ülkelerde düzenlenen ulusal nitelikli ilmi, kültürel, sanatsal veya sportif yarışmalarda veya temsiliyetlerde başarı elde edenlere verilen armağan veya ödül giderleri yapıldıkları yılın kazancına mahsup edilebilir ve safi kazancın %10 (yüzde on)’unu aşamaz.  Bu giderler zarar olması halinde, sonraki yıllara devredilemez.

	
	
	(B)
	Devlet veya Yasa ile oluşturulan kuruluşlar veya spor federasyonlarıyla spor federasyonlarına kayıtlı ve faal durumda bulunan spor kulüpleri ile yapılan sponsorluk anlaşmalarından doğan ve eğitim, sağlık, kültür-sanat, sportif ve bilimsel çalışmaları desteklemek amacıyla yapılan giderler, yapıldıkları yılın kazancına mahsup edilebilir ve bu giderler safi kazancın %60 (yüzde altmış)’ını aşamaz.  Bu giderler, zarar olması halinde sonraki yıllara devredilemezler.

      Ancak bu giderlerin, ilgili Bakanlıklar tarafından bu sponsorluk anlaşmalarının esas ve kıstaslarını ve koşullarını belirlemek ve bu giderlerin yapılıp yapılmadığının denetlenmesini düzenlemek amacıyla yapılan yasa ve tüzüklere uygun olduklarının onaylanması ve bu giderlerin yapıldığını gösteren belgelerin Gelir ve Vergi Dairesine ibraz edilmesi koşuldur.”





BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Buyurun Alpay Bey.


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yasa Tasarısı komitemizden geçtikten sonra özellikle bugün Danışma Kurulu’nda ve daha sonra da çeşitli milletvekili arkadaşlarla yaptığımız değerlendirmelerin sonucunda 3’üncü maddenin 1’inci fıkrasının (A) ve (B) bendlerinde belirtilen bir tanımı değiştirme ihtiyacı ortaya çıkmıştır. 


Genel bir boşluk vardı hangi alanlara destek verileceği konusunda eğitim, sağlık, kültür, sanat, sportif v.s toplumsal gereksinimleri karşılamak biçimindeydi ilgili maddelerdeki ifade. Bu ifadenin değiştirilmesi ve daha net kesin bir hale getirilmesi konusunda bütün komite üyeleri ile de görüşerek mutabık kaldım. Ve bu çerçevede şöyle bir öneri, değişiklik önerisi hazırladık.


Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Görüşmekte olduğumuz Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının 3’üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen  Esas Yasanın 8’inci maddesinin (1)’inci fıkrasının (A) bendinin birinci ve ikinci satırlarında; (B) bendinin de beşinci ve altıncı satırlarında yer alan “sair toplumsal gereksinmeleri karşılamak” söz dizisinin çok genel olduğundan çıkarılması ve değinilmeyen bilimsel çalışmaları da içerecek olan “bilimsel çalışmaları desteklemek” sözdizisinin konmasını öneririm.


Yani yasalardaki ilgili cümleler eğitim, sağlık, kültür, sanat, sportif ve bilimsel çalışmaları desteklemek amacı ile yapılan giderler gibi düzenlenmiş oluyor bunu  bilgilerinize sunarım.


BAŞKAN – Peki değişikliği oylarınıza sunuyorum.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Okunsun değişiklik.


KATİP- 

6 Haziran 2005


Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Görüşmekte olduğumuz Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının 3’üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen  Esas Yasanın 8’inci maddesinin (1)’inci fıkrasının (A) bendinin birinci ve ikinci satırlarında; (B) bendinin de beşinci ve altıncı satırlarında yer alan “sair toplumsal gereksinmeleri karşılamak” sözdizisinin çok genel olduğundan çıkarılmasını ve değinilmeyen bilimsel çalışmaları da içerecek olan “bilimsel çalışmaları desteklemek” sözdizisinin konmasını öneririm.

                                                                     


Alpay Afşaroğlu

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plan Komitesi Başkanı   


BAŞKAN – Peki, Değişikliği kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Değişiklikle birlikte 3’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlüğe

Giriş
	4. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Kısa İsim

24/1982

    11/1985

    67/1987

    16/1989

    20/1990

    22/1991

    14/1992

    20/1992

    69/1993

    21/1995

      1/1997

      4/1998

    16/1998

      3/1999

    14/2001

    41/2002

    58/2003

    73/2003
	1. Bu Yasa, Gelir Vergisi (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Gelir Vergisi  Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – Peki, Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Gündem gereği görüşmeler tamamlanmış...


MALİYE BAKANI AHMET UZUN (Yerinden) – Söz istiyorum Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Buyurun. 


MALİYE BAKANI AHMET UZUN – Sayın Başkan, Meclisimizin değerli milletvekilleri; hepinize koyduğunuz katkıdan dolayı teşekkür ediyorum. Bu Yasa ile sadece spora sponsorluk kapısı açılmış değil, aynı zamanda eğitime, kültüre, sanata, bilime de aynı şekilde sponsorluk yapılabilinecektir ve ayrıca bu Yasa ile işletmelerimizin, işadamlarımızın reklam giderleri artırılıyor. Dış seyahat ki artık dünyaya açılıyoruz, ordaki sınırlamalar da ikiye katlanıyor. Verdiğiniz katkıdan dolayı teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Peki, gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim, 9 Haziran Perşembe günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 14.28

DÖNEM : VI                                                                                           

YIL : 1

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

  19’uncu  Birleşim

6 Haziran 2005, Pazartesi

Saat: 10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:



	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.



	
	(1)
	Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Yüksek Adliye Kurulu Üyelik Başvurularının Değerlendirilmesine ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Yüksek Adliye Kuruluna Üye Seçimi.




	IV.
	SORULAR:



	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:



	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Kamu İktisadi Teşebbüsleri (Yönetim, Denetim ve Gözetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:41/1/2005) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 


